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Prélogo

Las actuales dinamicas de la agricultura de los paises de la region,
generadas tanto por factores endégenos como exogenos, dificultan
el poder contar con estimaciones precisas de los impactos de la
apertura comercial en el agro. En particular, hay preocupacién
sobre el futuro papel que puede jugar la agricultura familiar en la
nueva agricultura globalizada. Ante la mayor competencia
internacional, ;cudles son las opciones concretas para el pequefio
productor familiar?

No es evidente, por ejemplo, la situacion real de competitividad
y ventajas comparativas del agro, por su gran heterogeneidad. Asi,
llama la atencidn, por ejemplo, que en paises en los que la apertura
comercial se comenz¢ a instrumentar desde hace mas de una
década, siguen conviviendo muy distintas formas de hacer
agricultura—reconociendo, sin embargo, que se han registrado
cambios importantes en la estructura productiva. No obstante, no
son claros ni los costos de los ajustes, ni como han afectado los
diversos incentivos / desincentivos a los distintos tipos de
productores, especialmente a los pequefios.

Al no contar con suficiente informacion, la toma de decisiones y
el disefio de politicas especificas se dificultan. Asi, se corre el
riesgo de implementar instrumentos de politica que apunten a
areas en las que no necesariamente residen los cuellos de botella
que afectan la competitividad del productor agropecuario. En
efecto, en algunos casos, parece existir un relativamente alto gasto
publico hacia el sector agropecuario, pero con poca efectividad.
En otros, al insuficiente gasto se suma la también exigua efectividad.

Preocupa, ademas, la gran carencia de estudios a nivel micro, que
permitan conjugar los impactos de los muy diversos factores que
afectan la competitividad del pequefio productor (politicas
macroeconomicas, politica sectorial, caracteristicas especificas
de los mercados locales de bienes, servicios, factores de
produccidn), y que no siempre apuntan en la misma direccion.

La Matriz de Analisis de Politica a la que se refiere este documento
es una herramienta de analisis cuantitativo microeconémico
relativamente facil de aplicar. Ante la dificultad que representa el
analizar el complejo y heterogéneo sector agropecuario, y dada
la escasez de estudios microeconémicos, consideramos que los
Ministerios de Agricultura de los paises de la region podrian
beneficiarse de esta metodologia, pues de su aplicacion es factible
derivar elementos clave para el disefio de politicas para el pequefio
productor familiar.

José Graziano da Silva
Representante Regional de la FAO
para América Latina y el Caribe
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Presentacion

El presente manual es resultado de diversos insumos y experiencias en la aplicaciéon de la
metodologia Matriz de Analisis de Politica (MAP) en los tltimos 15 afios. Este documento tiene
su fundamento tedrico en el libro de Eric A. Monke y Scott R. Pearson, “The Policy Analysis
Matrix for Agricultural Development™!, y se basa fundamentalmente en: (a) el manual que
utilizaba el Food Research Institute de la Universidad de Stanford para dictar los cursos/talleres
sobre la metodologia MAP?, y en su traduccion y adaptacion para analizar la competitividad de
la agricultura mexicana a principios de los afios noventa®, en visperas de la entrada en vigor del
Tratado de Libre Comercio de América del Norte, y (b) en los nuevos desarrollos metodolégicos
de la MAP aplicados en Indonesia en el 2003 por Scott Pearson, Carl Gotsch y Sjaiful Bahri®.
El manual incorpora también las experiencias de la aplicacion de la MAP en Colombia® y
particularmente en Costa Rica®.

El manual esta concebido para seguirse en un curso practico. Se parte de la situacion que enfrenta
un pais hipotético: apertura comercial, necesidad de incrementar la competitividad del agro y
de una reconversion productiva, identificacién de ventajas comparativas, uso de subsidios
mediante diversos mecanismos y segun el tipo de productor, preocupacion por la sostenibilidad
ambiental de la actividad agropecuaria, etc. Mediante el desarrollo de los distintos capitulos del
manual y el analisis de sensibilidad, se van analizando temas de politica relevantes, y se va dando
respuesta a las preocupaciones manifestadas por el hipotético Ministro de Agricultura.

La metodologia MAP es una herramienta potente que, dada su aplicacion relativamente sencilla
(no se requiere de algin software especializado ni de modelos econométricos complejos, sino
que solamente utiliza Excel), parece ser idonea para los analistas interesados en determinar los
impactos de la apertura comercial y de cambios de politica macroecondmica y sectorial sobre
el sector agropecuario, atendiendo, sobre todo, a su gran heterogeneidad: diferentes sistemas
productivos, regiones, y tamafio de la explotacidon agropecuaria.

1 Este libro, editado por Cornell University Press en 1989, se encuentra disponible, junto con varios otros materiales relevantes sobre la
metodologia Matriz de Analisis de Politica, en:
http://www.stanford.edu/group/FRI/indonesia/html/books.html

2 Rosamond Naylor y Carl H. Gotsch. The Policy Analysis Matrix, Computer Exercises: Volume II. Agricultural Policy Analysis Course. Food
Research Institute. Stanford University. 1990.

3 Rosamond Naylor y Carl H. Gotsch. Matriz de Analisis de Politica: Ejercicios de Computo. Traduccion y adaptacion por Salomén Salcedo
para la Secretaria de Agricultura y Recursos Hidraulicos, Subsecretaria de Politica Sectorial y Concertacion. 1992. México

4 Scott Pearson, Carl Gotsch y Sjaiful Bahri. Applications of the Policy Analysis Matrix in Indonesian Agriculture. Indonesian Food Policy
Program. 2003.
http://www.stanford.edu/group/FRI/indonesia/newregional/newbook.htm

5El proyecto de asistencia técnica de la FAO TCP/COL/3001, “Fortalecimiento de las capacidades de formulacion, negociacion y gestion de
politicas comerciales y de desarrollo del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural”, aplicé la metodologia MAP al analisis de las cadenas
del maiz, sorgo y leche.

6 E1 proyecto de asistencia técnica de la FAO TCP/COS/3001, “Desarrollo de la capacidad técnica para la evaluacion de la competitividad de

los productos agropecuarios y los efectos econdmicos de la apertura comercial”, aplico la metodologia al arroz, frijol y sector porcicola.
Asimismo, llevd a cabo un curso de capacitacion que permitié mejorar este manual.



La MAP se basa fundamentalmente en el analisis de presupuestos, a precios de mercado y a
precios sociales (costos de oportunidad). Asi, se determina la competitividad (medida como la
rentabilidad privada) y las ventajas comparativas (eficiencia en el uso de los recursos domésticos
de produccidn) de distintos sistemas productivos y diferentes zonas de produccidn, referidas a
centros especificos de consumo. Una de las ventajas de esta metodologia es la identificacion de
los distintos instrumentos de politica (macroeconoémica y sectorial) que inciden en la competitividad
de los sistemas agricolas y la cuantificacion de los efectos de dichas politicas.

Los desafios que representan los diversos tratados de libre comercio que han suscrito los paises
de América Latina y el Caribe demandan contar con informacién veraz y analisis oportunos que
prevean los efectos de la liberalizacion comercial y de cambios de politica en los heterogéneos
sistemas agropecuarios. Asi, cuando sea necesario, se podran redisefiar los instrumentos de
politica agricola con el objeto de maximizar su efectividad y eficiencia. Los resultados de la
MAP, ademas de determinar la situacion actual en cuanto a la competitividad de la actividad
agricola y los instrumentos de politica que la afectan, aportan elementos para el disefio de
politicas diferenciadas, y para identificar proyectos de inversidn que sean rentables desde los
puntos de vista privado y social. La flexibilidad de esta herramienta también permite simular,
en los modelos computacionales, cambios de politica o del contexto internacional y determinar
los impactos de manera inmediata, lo cual la hace recomendable dados los requerimientos del
sector publico de contar con andlisis oportunos y facilmente entendibles.

Salomon Salcedo Baca
Oficial Principal de Politicas
Oficina Regional de FAO para
América Latina y el Caribe
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Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

Introduccion: Informacion Base del Pais y Coyuntura Actual

La Republica de Elotlan es un pais de América Latina, de renta media (US$3.000 por
habitante), con una poblacion de 20 millones de habitantes, 25% de los cuales se encuentra en
el sector rural. El Sector Agropecuario de Elotlan representa el 10% del PIB y ocupa al 30%
de la fuerza de trabajo. Elotlan esta dividido en cinco regiones agroecoldgicas; sus dos grandes
ciudades (Charafia y Llaxta) concentran al 50% de la poblacidén. Charafia es la capital, y es
también el puerto por el que se realiza gran parte del comercio exterior del pais.

Republica de Elotlan, Division Politica

Continente

Océano Region 11
Regién 111

Puerto Charaiia Regién I

Regién IV

Ciudad de Llaxta

Regién V

La estructura productiva de Elotlan es muy heterogénea. Gracias a las condiciones agroecologicas,
es posible producir todo tipo de cultivos: granos y oleaginosas, frutas, hortalizas, productos
tropicales, etc. Asimismo, dentro del sector pecuario, destaca la produccién de bovinos, porcinos
y aves. La tenencia de la tierra denota cierta concentracion: el 10% de los predios posee el 50%
de la superficie agricola.

Siguiendo la tendencia de varios paises de la region, Elotlan ha establecido tratados de libre
comercio tanto con sus vecinos, como con paises extra-regionales.

En Elotlan el maiz es particularmente sensible, dado que es uno de los productos base de la dieta
de los elotlenses; se producen casi 10 millones de toneladas al afio, y es el cultivo que



Informacion Base del Pais y Coyuntura Actual

ocupa la mayor superficie sembrada. El maiz es producido por miles de pequefios productores
(para autoconsumo y para el mercado), aunque también por medianos y grandes agricultores.

El maiz se produce en tres regiones del pais. En términos del volumen de produccion, la region
IV es la mas importante, aunque las regiones I y II también tienen volumenes de produccion
siginificativos. En términos del numero de productores dedicados a esta actividad, sobresale la
region I, con 150,000 productores, seguida de lejos por la region IV (30,000) y la region 11
(20,000).

Produccion de Maiz por Region, Niimero de Productores y Tamaiio de Predio

Regiones
Maiz I 1T I v A% Total
Produccion (Ton) 2,526,000 | 3,000,000 0 3,825,000 0 9,351,000
Numero de productores 150,000 20,000 30,000 0 200,000
Superficie (Ha) 945,000 | 1,000,000 870,000 0 2,815,000
Superficie promedio (Ha) 6.3 50.0 29.0 14.1

Segtn los técnicos expertos del Ministerio de Agricultura, con quienes coinciden los investigadores
del Instituto Nacional de Investigaciones Agropecuarias, hay cinco principales sistemas productivos
del maiz, segun se indica en el siguiente cuadro.

Sistemas Productivos del Maiz

Sistemas Productivos
(A) (B) © (D) (E)
Mejorado de

Autoconsumo Humedad Criollo Temporal Criollo | Mejorado de Bombeo Gravedad
Rendimiento Bajo Bajo a medio Medio Medio-Alto Alto
Uso de Agroquimicos Nulo Poco Medio Medio a Alto Alto
Mecanizacion Nula Baja Baja a media Media Alta
Semilla No mejorada No mejorada Semi-Mejorada Mejorada Mejorada
Mano de Obra Familiar Familar Contratada Contratada Contratada
Tamafio predio promedio 4 20 50 50 200
Numero Productores 142,500 28,500 20,000 7,500 1,500
Superficie (Ha) 570,000 570,000 1,000,000 375,000 300,000
Produccion 1,026,000 1,425,000 3,000,000 1,500,000 2,400,000
Region I v I I v

Por la sensibilidad del grano, el gobierno ha protegido la produccion de maiz mediante el
establecimiento de aranceles a las importaciones. Incluso, para fomentar la produccion del grano,
el gobierno comenzo6 a dar a los productores de las regiones I y IV un apoyo de $90,000 (US$90)

por hectérea.
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Actualmente, los aranceles que Elotlan aplica a las importaciones del maiz y de algunos insumos
agricolas son los siguientes:

Aranceles de Importacion

Arancel

Producto

Maiz 30%
Insumos
Agroquimicos

Urea 5%

Superfosfato triple 10%

Fosfato Diamoénico 8%

Boro 8%

Muriato de Potasio 8%
Plaguicidas

Carbaril 85% 12%

Endosulfan 35% 20%

Benomyl 15%

Metil Tiofanato 10%
Semilla

Maiz 7%
Combustible

Diesel 1%

El Ministro de Agricultura quisiera saber cual es la situacion real de competitividad de la
produccidn de maiz, pues se escuchan voces sobre la desaparicion total de este cultivo ante la
apertura comercial que realizara Elotlan. Se pregunta si no habria forma de mantenerse competitivo
ante la eliminacion de los aranceles de importacion del maiz; si el subsidio (pago directo por
hectarea) que esta dando a los productores es suficiente para mantenerlos en la actividad; y si
hubiera posibilidad de llevar a cabo alguna reconversién productiva en algunos casos.

De hecho, el Ministro se ha hecho muchas otras preguntas respecto a la produccion del maiz:
(Puede ser rentable la produccion en las tres zonas productoras de Elotlan bajo un esquema de
total apertura comercial? ;El maiz de secano es una opcién viable a largo plazo? ;Actualmente,
se justifica la politica interna de pagos directos? ;Qué efectos concretos podria tener una mejor
organizacion y coordinacion de los pequefios y medianos productores sobre la rentabilidad?
(Cudl es la importancia del acceso al crédito para la competitividad del productor de maiz en
las distintas regiones? Dado que con la apertura comercial también se eliminaran los aranceles
de los insumos y bienes de capital (fertilizantes, plaguicidas, maquinaria agricola), ;ello
compensara la eliminacion del arancel del maiz? Finalmente, el Ministro de Agricultura ha
tenido algunas discusiones con el Ministro de Hacienda y con el Director del Banco Central
respecto a la sobrevaluacion del tipo de cambio, y se pregunta hasta qué punto dicha sobrevaluacion

afecta a los productores de maiz.
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El Ministerio cuenta con un presupuesto anual de US$ 300 millones (el 54% de este presupuesto
se destinan al programa de pagos directos), y quisiera saber cudles serian los instrumentos mas
efectivos para fomentar el sector agropecuario, es decir, aquéllos que fomenten las ventajas
comparativas, y que logren los mayores impactos, tanto en términos productivos, como en
términos del bienestar de la poblacidn rural, especialmente de los pequefios productores.

El Ministro de Agricultura ha escuchado que la metodologia Matriz de Analisis de Politica
podria ayudar a contestar algunas de sus preguntas, y le ha solicitado a Usted que aplique dicha
metodologia al subsector del maiz.

En los siguientes capitulos, paso por paso, Usted ira construyendo Matrices de Analisis de
Politica. En el primer capitulo, elaborara el presupuesto para un sistema especifico de produccion
del maiz (el de autoconsumo). En el capitulo 2, construird presupuestos para otros sistemas de
produccion de maiz, que corresponden a distintas regiones. Dado que la tierra, en la mayoria
de los casos, tiene usos alternativos que deben ser considerados en el analisis de politica,
desarrollard también presupuestos para cultivos alternativos al maiz, tanto anuales como
multianuales (capitulo 3). En el capitulo 4 estimaré los presupuestos a precios sociales, lo que
le permitira elaborar las primeras Matrices de Analisis de Politica y calcular algunos coeficientes
relevantes (capitulo 5).

Los capitulos 6 y 7 se refieren a la laboriosa, pero necesaria, tarea de estimar los precios sociales.
En el capitulo 8 se analiza la importancia de incluir el costo de oportunidad del capital en el
andlisis MAP, y en el capitulo 9 se explica la forma de introducir los servicios no comerciables
en este enfoque. El capitulo 10 incorpora el analisis de variables macroecondmicas en el analisis
MAP. Finalmente, los capitulos 11 y 12 (ejercicios opcionales), muestran como, utilizando el
enfoque MAP, se pueden realizar andlisis beneficios-costos, y andlisis de externalidades del
medio ambiente.
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1. Elaboracion del Presupuesto de un Soélo Sistema
Productivo del Maiz

La base de la metodologia MAP es el desarrollo de presupuestos a nivel de finca. En este capitulo
se analizaran los componentes basicos de un presupuesto agricola, y se mostrara como calcular
la rentabilidad, en términos privados, de un sdlo cultivo. De hecho, la rentabilidad se determinara
para un sistema productivo especifico del maiz, que en este caso se refiere al de autoconsumo.

Componentes del Presupuesto
Los principales datos que componen el presupuesto de un cultivo son:

(1) Insumos comerciables (fertilizantes, semilla, pesticidas)
(2) Factores de produccion (tierra, trabajo y capital)’

(3) Productos (cultivos) y subproductos

(4) Precios de insumos y productos

Las cantidades se especifican en términos de la unidad de superficie agricola comunmente
utilizada (la hectarea, por lo general). Asi, por ejemplo, los insumos se expresan como: horas
de trabajo/ha para la fuerza de trabajo y Kg/ha para ciertos fertilizantes; los rendimientos se
expresan como Kg/ha. Los precios se especifican en sus unidades correspondientes, por ejemplo,
pesos/hora para la fuerza de trabajo, pesos/Kg para los fertilizantes, y pesos/Kg para el precio
del producto. La rentabilidad se calcula sustrayendo, del ingreso total, los costos de los insumos
comerciables y los costos de los factores de produccion.

La recopilacion de datos en campo es una de las tareas mas dificiles en el desarrollo de esta
metodologia: las fincas se encuentran dispersas, los productores, en la mayoria de los casos, no
llevan registros sobre las cantidades de insumos que utilizan o los precios que pagan por ellos;
si hubieran registros, éstos quiza no concuerden con las unidades de analisis que utiliza la
metodologia. En este sentido, es importante la lectura del capitulo 9 de Monke y Pearson®
(“Farm-level Budgets and Analysis”) y de la Parte 3 del texto de Pearson, Gotsch y Bahri® antes
de salir a campo a recopilar la informacion.

7 A los factores de produccion a menudo se les llama "recursos domésticos." Ambos términos se utilizaran indistintamente en este manual.
8 Eric A. Monke y Scott R. Pearson. The Policy Analysis Matrix for Agricultural Development. Cornell University Press. 1989.
http://www.stanford.edu/group/FRI/indonesia/documents/pambook/Output/cover.html

9 Scott Pearson, Carl Gotsch y Sjaiful Bahri. Applications of the Policy Analysis Matrix in Indonesian Agriculture. Indonesian Food Policy
Program. 2003.

http://www.stanford.edu/group/FRI/indonesia/newregional/newbook.htm




1. Elaboracion del Presupuesto de un Sélo Sistema Productivo del Maiz

Organizacion del Libro de Cdlculo de Excel

Las hojas de célculo para presupuestos agricolas pueden organizarse de varias maneras. Lo
importante es que sigan una logica facilmente entendible por los distintos usuarios, y que permita
hacer actualizaciones y analisis de sensibilidad de manera sencilla.

En este caso, iniciaremos elaborando una hoja de calculo de insumo-producto, que incluye las
cantidades fisicas o coeficientes técnicos utilizados en la produccion de maiz. Luego, se incluiran
una segunda hoja con informacion de precios y una tercera hoja con el presupuesto resultante
de multiplicar la informacidn contenida en las dos hojas anteriores (cantidades x precios). Estas
tres hojas de calculo forman parte de un mismo libro de EXCEL.

Cuando existe una gran cantidad de célculos, como es el caso en este manual, se recomienda
acomodar los cuadros en hojas de calculo separadas, pero ligadas y referenciadas dentro de un
mismo libro de EXCEL. Este procedimiento provee flexibilidad en la organizacion de la
informacién. Como las filas y columnas de los cuadros no se traslapan, por encontrarse en hojas
separadas dentro de un mismo libro, es posible hacer cambios en la estructura de los cuadros
dejando intactas las interrelaciones bésicas entre las distintas hojas de célculo.

En este capitulo se introducira la informacion de Insumo-Producto en una hoja de célculo que
se denominara “I-P”; la informacién de Precios se introducira en la siguiente hoja de calculo,
a la que se llamara “P-PRECIOS”; y el Presupuesto se calculara en una tercera hoja, llamada
“P-PRESUPUESTO”. La Figura 1.1 ilustra este formato de hojas. Los tres cuadros son similares
excepto por las unidades de medicién (por ejemplo, en la hoja “IP”, la cantidad de la fuerza de
trabajo se denomina en horas/ha; pero, en la hoja “P-PRECIOS”, el precio de la fuerza de trabajo
se expresa en pesos/hora). El usar formatos similares permite desarrollar, de manera sencilla,
el tercer cuadro, el del presupuesto. Una vez que la férmula (precio multiplicado por cantidad)
ha sido introducida para la primera celda, el comando Copy puede ser utilizado para calcular
todas las demas celdas en el bloque de la hoja de presupuesto.

Cdlculo del Presupuesto para un Cultivo

El primer paso para crear una hoja de célculo es el especificar los encabezados del cuadro y los
nombres de las columnas. Una vez que se ha disefiado la estructura del cuadro, se puede copiar
a otros cuadros. Si se sigue esta secuencia, se pueden hacer cambios en la estructura de la hoja
de calculo sin tener que volver a introducir la informacion.
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Figura 1.1. Organizacion de las Hojas de Calculo

Hoja 1 Hoja 2 Hoja 3

v

Hoja P-Presupuesto

Hoja Insumos
P-Precios Comerciables
Hoja I-P
(Insumo-Producto)
Insumos Factores de
Comerciables Produccion
Insumos
Comerciables Costo Total
Factores de Ingresos
Produccion
Factores de Rentabilidad
Produccion
Producto (Presupuesto)
(Precios)
Producto \\P- Presupuesto/
(Cantidades) -
\ P- Precios /
1-P
U J
'
LIBRO.XLS
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Hoja de Insumo-Producto

Coloquese en la parte superior de la hoja de célculo y escriba el nombre (I-P) en la columna
A. Comience a introducir la lista de insumos, sus unidades y sus cantidades en las siguientes
columnas, tal como se muestran en la Pantalla 1.1.

Pantalla 1.1: Hoja Insumo-Producto

U] e E Vew fmet Fomat Jock [sts W beb

DEFEEYSRAT LA oo QE-HI D 0 -, |an s« [m]r g
(3 60 e o) O | 5 W5 g Reply veth Changet... LidPeews.
Al = B 1P N
L i | C [1] | E I

[

2| Produccién de Maiz, Elotlan

3
I Cantidades Unidades Autoconsumo
5

& Insumos Comerciables

| 7| Agrogquimicos

8| Urea ka /ha 20
8] Superfosfato triple kg /ha 1
10 Fosfato Diamonico kg / ha 30
il Plaguicidas

|12 Carbaril 85% kg /ha ]
| 13] Semilla ka /ha 19
14 Diesel kg /ha

15

16 |Factores de Produccion

17 Fuerza de Trabajo

18| Herbicida, insecticida y fungicida (aplic.} horas / ha 15
13| Barbecho horas /ha ]
20 Rastreo horas / ha 7
Eil Siembra o Transplante horas /ha 15
-2 Fertilizacion {aplic.) horas / ha 4
3 Deshierbe manual horas / ha 12
24 Cosecha horas / ha 15
=

B Capital

kil

% Tierra hectareas 1
2

0 |Rendimientos ka /ha 1.800
EN

£

W W 4]

El nivel de desagregacion dependera del tipo de informacion que se encuentre disponible, pero
se recomienda desagregar la informacion lo mas posible, pues ello facilitara el analisis de
sensibilidad que se realice posteriormente. Debe ser muy cuidadoso al especificar las unidades
de medida, por ejemplo, Kg/ha para los fertilizantes, horas/ha para la fuerza de trabajo, etc.
Utilice los comandos necesarios para dar formato a su cuadro (ancho de columnas, bordes del

cuadro, etc.).



Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

Asigne un nombre a la hoja Insumo-Producto; para ello simplemente coloque el cursor en la
cejilla inferior del libro denominada “sheet 1, con el botdn derecho del mouse dé un clic, elija
“Rename”,y digite el nombre I-P.

Hoja de Precios

Después de crear la hoja de Insumo-Producto (I-P), construya la hoja de Precios. Los precios
seran colocados en una nueva hoja, a la cual llamaremos P-PRECIOS. La hoja de Precios se
puede crear copiando la estructura de la Hoja I-P pero cambiando las unidades de medicion,
es decir, cambiando Kg/ha por pesos/Kg, etc.

1. Coloquese en la cejilla I-P que acaba de renombrar.

2. Dé un click con el boton derecho del “mouse”

3. Seleccione la opcion “Move or Copy”

4. Seleccione la opcion “Create a Copy” y elija “Move to end”

Una copia exacta de la hoja I-P sera creada en una nueva hoja.

Coldquese en la nueva hoja que ha sido copiada y realice los cambios necesarios para que se
convierta en la hoja de precios. Primero, ponga el cursor en la celda copiada que contiene el
termino: "I-P" y escriba P-PRECIOS que significa precios privados. Nombre a la cejilla de esta
nueva hoja de calculo “P-PRECIOS”. Cambie el ancho de las columnas, segun sea necesario,
para que se observen todos los distintos rubros.

Haga los cambios necesarios al resto de la Hoja de Precios para que ésta muestre los precios
de los insumos y del producto, en lugar de las cantidades fisicas de la hoja I-P.

Use la tecla de Edicion (F2) para cambiar las unidades de medicion, por ejemplo, Kg/ha a
pesos/Kg para los fertilizantes.

Escriba “Precios Privados” sobre la palabra “Cantidades” en la parte superior del cuadro. Escriba
“Precio del Producto” en lugar de “Rendimiento” y convierta (Kg/ha) a (pesos/Kg).

Introduzca en esta nueva hoja los datos que se muestran en la Pantalla 1.2, escribiendo sobre
los datos del cuadro I-P que se copio.
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Pantalla 1.2: Hoja de Precios Privados
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Ll Plaguicicias
1l Carbaril 85% pesos [ kg 7.206
i | |Semila pesos /kg 180
i Diesel pesos kg 475
-
15 |Factores de Produccidn
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x|
= Capital
Ed
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e
x  |Precio del producto pesos kg 181

£
T e ] 4]

Hoja de Presupuesto

Cree un tercer cuadro para calcular el presupuesto, introduciendo nuevas lineas para costos,
subsidios, ingresos y rentabilidad. Este cuadro tiene el mismo formato que los cuadros anteriores,
y se puede construir de la misma manera que se cred la hoja de Precios. Los datos del cuadro
del presupuesto se obtienen multiplicando las cantidades (datos de la hoja I-P) por los precios
(datos de la hoja P-PRECIOS).

Paso 1

Los costos de los insumos, de los factores de produccién y los ingresos para una hectarea se
calculan multiplicando las cantidades de la hoja I-P por sus respectivos precios de la hoja P-
PRECIOS. Recuerde que al escribir una formula se escribe el signo (+) o el signo (=). La formula
se puede escribir utilizando direcciones relativas de las celdas.!”

10 Recuerde que cuando se copia una celda con direccion relativa, se mantiene la relacién entre las posiciones de las celdas que conforman la formula
original. El signo para una celda con direccion absoluta ($) fija la relacion entre celdas para que cuando se copien las formulas contintien refiriéndose
a las celdas originales. Las direcciones absolutas se pueden fijar por fila (A$1), por columna ($A1) o por ambas ($AS1). El copiar una celda
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Por ejemplo, para calcular el costo de la urea en la produccion de maiz en el sistema de produccion
de autoconsumo,

a) Vaya a la hoja P-PRESUPUESTO, busque en la columna C la fila que contiene la Urea (8)
b) Posicidnese en la columna E, para la misma fila (celda ES)

¢) Escriba: =

d) Vaya a la Hoja I-P

e) Busque y dé un click con el “mouse” sobre la celda E8 en esa hoja

f) Escriba: *

g) Vaya a la hoja P-PRECIOS

h) Busque y dé un click con el “mouse” sobre la celda E8 en esa hoja

1) Presione: [Enter]

Las celdas del precio y de la cantidad de la urea se pueden identificar rapidamente dentro de
la hoja de célculo respectiva simplemente moviendo el cursor de una hoja a otra y ubicandose
en la celda apropiada del cuadro que interesa.

Paso 2

La férmula ahora se puede copiar de la celda de la urea a todas las demas celdas de los insumos
y factores de produccion, asi como a la celda del ingreso en el Presupuesto con los comandos
Copy y Paste.

Se debe tener cuidado y asegurarse que la estructura de columnas y filas es la misma para todas
las hojas. Microsoft EXCEL no reconoce los nombres de los renglones al multiplicar. Cuando
las direcciones relativas de las celdas han sido especificadas, EXCEL simplemente ejecuta los
calculos referentes a esas celdas.

Paso 3

Coloquese en la Hoja del Presupuesto y utilice la tecla de Edicion [F2] para editar las distintas
celdas del cuadro como se muestran en la Pantalla 1.3. Posteriormente agregue las lineas de
Subsidio por Hectérea, Ingreso Total, Costo Total (excluyendo tierra), Rentabilidad (excluyendo
tierra) y Rentabilidad neta (incluyendo tierra) de la siguiente manera:

Paso 3.1

Inserte una linea debajo de Ingreso y llamele Subsidio por Hectarea. Esta linea representa el
subsidio de $90,000 / ha que reciben los productores de maiz de las regiones [ y I'V. Introduzca
el valor 90,000 en la celda correspondiente.

Paso 3.2
Inserte una linea debajo de Subsidio por Hectarea y llamele Ingreso Total. Esta linea suma el
ingreso (el precio del maiz por el rendimiento) y el subsidio por hectarea (+E30+E32).

Paso 3.3
Inserte una linea debajo de Ingreso Total y llamele Costo Total (excluyendo tierra). Esta linea
suma todos los costos individuales a excepcidn de la tierra. Calcule el Costo Total (excluyendo

con una fila fija, por ejemplo, significa que la relacion entre las columnas cambiard, pero la fila dentro de la formula seguira siendo la misma.
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tierra) con el rango apropiado que incluye todos los costos arriba de la linea del costo de la
tierra. En este caso: =SUM(E8:E26).

Paso 3.4

Inserte una fila, dos filas abajo del Costo Total (excluyendo tierra) y lldmele Rentabilidad
(excluyendo tierra). Esta celda se calcula sustrayendo el previamente calculado Costo Total
(excluyendo tierra) del Ingreso Total (=E34-E36).

Paso 3.5

Inserte una fila, dos filas abajo de Rentabilidad (excluyendo tierra) y lldmele Rentabilidad Neta
(incluyendo tierra). Esta celda se calcula sustrayendo la celda del Costo de la Tierra de la celda
de Rentabilidad (excluyendo tierra) (=E38-E28).

La distincion entre rentabilidad que incluye o excluye la renta de la tierra es importante. Mientras
que es posible observar e incluir en el presupuesto privado valores sobre el costo de la tierra
(60.000 pesos, en este caso), la situacion es distinta para los presupuestos sociales. Como Monke
y Pearson (1989) sefialan, los precios sociales de los factores de produccidn especificos para
la agricultura no se pueden observar, por lo que se deben utilizar otros métodos para encontrarles
un valor social.

Para simplificar la presentacion de los resultados en este ejercicio, no incluya decimales, y separe
las cifras con comas.

Pantalla 1.3: Hoja de Presupuesto
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Creacion de la Hoja de indice

Conforme se vaya desarrollando el ejercicio, aumentara cada vez mas el numero de hojas del
libro de célculo. Para facilitar el traslado de una hoja a otra, es conveniente crear un indice. Para
ello, realice los siguientes pasos:

Paso 1
Abra una nueva hoja de trabajo y llamela Indice o Menu. En esta hoja, cree un cuadro de la
siguiente forma:

B)te ok e bewt A’ Dok Gt im0
DFAgY SRAY IBB-F - QTN S -F, cocmsuERRE TR, A e
B Bl Ty S M G e Ry with O Bl R
Bld = L3
- | C |
_1"- +
2] indice
|3 Insumo-Producto I-P
4 Precios Privados P-Precios
5 Presupuesto a Precios Privados P-Presupuesto
g
A
|
Paso 2

Coloque el cursor sobre la palabra de la segunda columna y haga click en el boton derecho del
mouse; seleccione “hyperlink”. Aparecera una pantalla similar a la siguiente, en la que debe
seleccionar el boton “Bookmark™.

W]t R pes et fpee Dek Dee e b

MEHSY@AT shl- o= R I -4E RB e =0, e Wiz
(A D od | Tkt Qg St
[=] - & P
b — 1 1 E
LH
2 Indice |
m i Procucin L
|4 Precios Prvedos EPracios
_E.- |Ersupuinii @ Precod Prvadas PPresupaslo
7
iLE
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Paso 3

Al presionar “Bookmark™ se abrird una nueva ventana, en la que debe buscar la hoja de trabajo
de Excel con la que desea hacer el link. Al encontrar la hoja, presione OK; asi, la hoja de trabajo
”]-P” estara ligada a la lista de hojas de trabajo que aparecen en su indice.

Ahora vaya a la parte superior de la hoja “I-P” y escriba en una celda (por ejemplo, en la celda
E1l) la palabra “Indice”. Realice este mismo procedimiento, ligando la hoja de trabajo en que
se encuentra a la hoja de trabajo donde tiene el indice.

Realice estos pasos para las hojas de trabajo que ya ha creado (“P-PRECIOS” y “P-
PRESUPUESTQO”), y para todas las hojas de trabajo que creara en los siguientes capitulos.

Guarde el ejercicio que acaba de completar con el nombre de MAPMAIZ.xls.

E3 Microsalt Excel - Capitulo 8° Lds
/&) Ele Edt Vew Iwet Fomet Took Dste Window Heb
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i Link to: 1: m ScreenTip, I
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Resumen

El Capitulo 1 organiza los componentes de un presupuesto para un cultivo individual y un sistema
de produccion especifico. El ejercicio muestra como organizar los calculos y cémo copiar hojas de
calculo dentro de un mismo libro de EXCEL. Al copiar la hoja I-P, se obtienen muy facilmente nuevas
hojas con la misma estructura. S6lo son necesarios unos cambios menores de edicion de unidades
y ciertos calculos para producir nuevos cuadros. El comando Copy se usa para reproducir las
férmulas que calculan los valores en el cuadro del Presupuesto. La inclusion de filas adicionales
dentro de la hoja de Presupuesto permite realizar célculos sobre rentabilidad, como por ejemplo,
la Rentabilidad excluyendo el costo de la tierra. La sustraccion del costo de la tierra de este valor
permite obtener la Rentabilidad neta.

Los valores que se obtienen con los calculos del presupuesto privado constituyen el primer paso
de la MAP, el cual describe la rentabilidad privada. En el capitulo 4, este renglon de la MAP
se yuxtapondra con los célculos de la rentabilidad a precios sociales. Los dos renglones son la
base para llevar a cabo otros célculos que produciran coeficientes de proteccion y estimaciones
de la incidencia y grado de intervencion de la politica gubernamental y de las imperfecciones
o fallas de mercado sobre los distintos sistemas productivos.



2. Sistemas Multiples de Produccion de Maiz
|

2. Sistemas Miltiples de Produccién de Maiz

En el capitulo 1 se calculo el presupuesto individual para el cultivo del maiz de autoconsumo
de la Region I de Elotlan. Este capitulo incluye otros sistemas de produccion de maiz dentro
de la misma hoja de céalculo. Se busca determinar la rentabilidad privada para cada sistema
productivo. Adicionalmente, se llevaran a cabo andlisis de sensibilidad sobre varios coeficientes
de insumo-producto y precios.

El principal objetivo de este capitulo es mostrar como agregar presupuestos de otros sistemas
de produccién de un mismo cultivo en un solo libro de calculo. Esta forma de trabajo desarrolla
una estrategia analitica que comienza muy facil pero que se va haciendo progresivamente mas
compleja, conforme el analista de politica va teniendo mas informacion.

Inclusion de Otros Sistemas de Produccion en la Hoja de Trabajo

Vaya a la hoja Insumo-Producto (I-P) presionando la cejilla correspondiente al nombre I-P en
la parte inferior de la hoja, o utilizando el indice que cred. Si usted aun no ha creado los nombres
de sus hojas ni creado el indice de las distintas hojas, regrese al Capitulo 1 y complete esa parte
del ejercicio. Todas las instrucciones subsecuentes asumen que a las hojas y cuadros se les ha
nombrado de la manera correcta.

Inclusion de Otros Sistemas de Produccion en el Cuadro I-P

Expanda el bloque I-P afiadiendo datos en las columnas a la derecha del sistema “Autoconsumo”.
Los nuevos sistemas de produccidon también requeriran filas adicionales para nuevos encabezados
0 para incluir otro tipo de insumos que no se utilicen en el primer sistema de produccion. En
€s0s casos, use el comando Insert / Rows para insertar las filas que se requieran. Es decir, inserte:

3 Dos filas adicionales debajo de “Fosfato Diamoénico”
* Tres filas debajo de “Carbaril 85%”

3 Una fila debajo de “Fertilizacion (aplic.)”

3 Tres filas debajo de “Capital”

La pantalla de su computadora debe verse similar a la que se muestra en la Pantalla 2.1.

Los coeficientes técnicos para la produccion de maiz bajo cinco distintos sistemas de produccion
se muestran en el Pantalla 2.1. Los datos representan diferentes formas de producir maiz,
dependiendo del tipo de suelo, acceso al riego, mecanizacion, y tipo de semilla utilizada. Los
datos deben introducirse en las columnas que se agregaron en el cuadro I-P.
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Pantalla 2.1: Hoja Insumo-Producto
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Inclusion de Otros Sistemas de Produccion en el Bloque de Precios

Trasladese a la Hoja P-PRECIOS. Digite los encabezados en las nuevas columnas que va a crear
e inserte las mismas filas que introdujo en el bloque I-P. Se ha asumido que los precios de los
factores de produccion son los mismos para todos los sistemas de produccion del maiz, por lo que
estos precios pueden copiarse a las columnas de los nuevos sistemas de produccion. Sin embargo,
notard que en el caso de los precios de los insumos comerciables y del maiz como producto existen
algunas diferencias, segun el sistema de produccion, por lo que debe tener cuidado al introducir
o al copiar los datos. También se ha asumido que el costo de la tierra no variara para cada
sistema de produccidn del maiz. Siga el ejemplo que se muestra en la Pantalla 2.2.
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Inclusion de los Sistemas de Produccion en el Bloque de los Presupuestos

El cuadro de los célculos de los presupuestos, "P-PRESUPUESTO", también se debe expandir
para incluir las nuevas columnas y filas que se insertaron en el bloque I-P y en el bloque de
Precios. Trasladese a la hoja P-PRESUPUESTO; inserte las filas adicionales que se requieran,
copie los nuevos encabezados de las columnas y los nuevos nombres de las filas del bloque de
P-Precios.

Cdlculo de Costos e Ingresos

Las férmulas para calcular los costos en el cuadro expandido del Presupuesto se ajustaran
facilmente al hacer los cambios de insercion de columnas y filas en los bloques I-P y de Precios.
Copie la formula del costo de la urea a todo el cuadro del presupuesto incluyendo la fila del
Ingreso con un s6lo comando Copy.

Después de copiar las formulas quiza desee borrar los ceros y formatear los datos a un decimal
o sin decimales.

Costo Total y Rentabilidad

Todas las formulas se han ajustado automaticamente para las filas que se insertaron en el
Presupuesto. Ahora simplemente se pueden copiar del sistema de autoconsumo a los nuevos
sistemas que han sido incluidos en la hoja de calculo. En la Pantalla 2.3. se muestra el cuadro
del Presupuesto ya completo en EXCEL.

Graficacion de Ingresos, Costos y Rentabilidad

Una manera de presentar la rentabilidad para varios tipos de tecnologias es utilizando gréficas
de barras. Este tipo de graficas es util ya que muestra todas las tecnologias juntas (Figura 2.1)
y les permite a los funcionarios que toman decisiones darse cuenta rapidamente de cémo se
encuentra la rentabilidad relativa.

Figura 2.1: Graficacion de Ingresos, Costos y Rentabilidad en la Produccion de Maiz en
Elotlan, segin Sistema Productivo
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Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

Pantalla 2.2: Hoja de Precios Privados
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1 |P-Precios
2| Produccion de Maiz, Elotlin
pE A Sistemas de Produccion del Maiz

Humedad | Temporal [Mejorado de | Mejorade de

4 Precios Privados Unidades Autoconsume Crialle Criolle Bombeo Gravedad
5
E Insumos Comerciables
Z Agroquimicos
e Lirea pesos | kg an 330 v an 330
B Superfosfato inple pesos f kg 218 232 228 218 232
g Fosfato Diamdnico pesos kg 250 267 280 250 287
Lk Eorg pesos f kg
Ll Muriato de Piotasio pesos | ki
3| Plaguicidas
4 Carbaril B5% pesos kg 7.208 71816 7236 7,208 1818
A5 Endosulfan 35% pesos kg 4,864 5,764 4054 4 964 5264
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Ar Metil tiofanato pesos f kg
E] Semilla pesos kg 180 180 261 180 180]
AR Diesel pesos | kg 475 525 505 475 525
20
E Factores de Produccion
21| Fuerza de Trabajo
23 Herbecida, insect v fung. {aphc ) | pesos / hora BOO0 B00 B00
L Barbecho pesos / hora B0 BO0 600
ﬁ Rastreg pesos  hora 600 &00 600
s Siembra pesos / hora 600 600 600
21| Femilizacidn (aplic) pesos { hora 600 600 600
28| Riggos pesos § hora 600 &00 &00
29| Deshierbe manual pesos { hora 600 B00 600
30| Cosecha pesos { hora B00 B0 600 B0 600
L
A2 Capital
43 Capital de Trabajo % 20% 0% 20% 0% 20%
34| Eomba de agua pesos f hora 23
35 Seacios de Tractor pesos / hora 2017 207 2017 2017
EL]
=1 Teerra pesos | ha £0,000 B0, 000 80,000 0,000 &0,000
38
‘38 |Precio del producto pesos | kg 181 730 776 [E 720
4n|
i

=
-




2. Sistemas Multiples de Produccion de Maiz

Pantalla 2.3: Presupuesto a Precios Privados
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a3 Plaguiciias
il Corbaril 85% pezol L he 3503 T 616 14472 10,508 15,232
a5 Enlinguitan 35% paszos he . 5064 A 855 T A4 10,528
e 31 Byl pe30z b - - - - ~
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i Fusrza de Trabao
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3
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a2 |
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4
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a5
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Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

Analisis de Sensibilidad

Una vez que se han introducido los datos y las férmulas en una hoja de trabajo, se puede hacer
analisis de sensibilidad con un minimo esfuerzo. Este ejercicio compara la rentabilidad relativa
de distintos sistemas de produccidn del maiz, bajo distintos escenarios de politica de precios.
Este tipo de ejercicios les ayuda a entender a los que disefian las politicas como afectan los
precios de los insumos y de los productos el ingreso del productor y, por lo tanto, la posible
respuesta del productor en cuanto a sus decisiones de produccion.

Una de las maneras de llevar a cabo andlisis de sensibilidad sobre la politica de precios se vale
del uso de los nombres de la hojas y de los comandos Window / New Window y Window /
Arrange / Horizontal. Por ejemplo: utilice estos comandos y coloque en la pantalla la hoja de
P-PRECIOS vy la de P-PRESUPUESTO. Cambie el (los) precio(s) sobre el cual se va a probar
la sensibilidad, y observe los resultados en el cuadro del presupuesto.

Imprima los resultados del analisis de sensibilidad para facilitar las comparaciones entre los
supuestos sobre los precios. Compare los nuevos resultados con los resultados originales de la
Pantalla 2.3.

Compare la rentabilidad relativa para los distintos sistemas bajo las siguientes condiciones y
haga algunas anotaciones sobre los resultados:

1) Los precios de los fertilizantes urea, superfosfato triple y fosfato diamonico se
incrementan al doble.

2) Los precios de los fertilizantes no varian, pero el precio del maiz cae en un 30%.
3) Los precios de los fertilizantes no varian, pero el precio del maiz sube en un 40%.
4) Los rendimientos en el cultivo del maiz mejoran en un 25% por hectarea.

5) Los precios de fertilizantes y del maiz no cambian, pero el costo de la mano de obra
se duplica.

6) El pago directo (subsidio de $90,000 / ha) se elimina.

(Cuales son las implicaciones de politica de estos resultados en cuanto a incentivos para los
productores? ;Qué tan importante es el pago directo que reciben los productores (o ausencia
del mismo) como incentivo para la produccion en las Regiones [ 'y IV?

En algunos paises, distintas agencias gubernamentales se encargan de administrar los precios de
insumos y del producto, ya sea directamente, o a través de subsidios a los insumos y al precio del
producto. Notese que es la suma total de las distintas politicas de precios la que determina el
incentivo al productor para producir tal o cual cultivo - el productor responde a cambios en la
rentabilidad, independientemente del origen de estos cambios.



2. Sistemas Multiples de Produccion de Maiz
|

(Que se puede decir sobre la competitividad de los distintos sistemas de produccién? Una
rentabilidad privada "cuantiosa" en un sistema significa que hay un flujo de rentas para los
duefios de los factores de produccion, en este caso para los duefios de la tierra. Recuerde que
en un sistema de competencia perfecta, no existen ganancias (rentabilidad), es decir, en una
situacion de equilibrio, a los factores de produccidn se les paga el valor de su producto marginal.
Consecuentemente, la rentabilidad positiva en un sector determinado implicaria bajos niveles
de competencia entre los agentes involucrados en dicho sector.

No olvide regresar a los valores originales de los coeficientes técnicos y precios al momento
de guardar su archivo.
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3. Presupuestos de Multiples Cultivos

Los productores requieren tomar decisiones sobre el uso de insumos y el tipo de producto a
cultivar en cada ciclo agricola. Estas decisiones dependen de las zonas agro-climatoldgicas de
produccién y de las tecnologias, incluyendo la infraestructura de irrigacion, que se hallen
disponibles para los productores. Dentro de cada ciclo, la rentabilidad esperada influencia la
seleccion de cultivos.

El Capitulo 3 introduce una alternativa de produccion distinta al maiz. Las ventajas comparativas
dentro de un mismo medio de produccion comienzan a jugar un papel importante en cuanto a
qué cultivos van a encontrar mas rentables los productores. La respuesta a cambios de precios,
es decir, la respuesta de la oferta, de esta manera se vuelve mas compleja. Una discusion mas
detallada de los problemas asociados a la construccién de modelos de sistemas complejos de
produccion se puede encontrar en las pp. 161-169 del libro de Monke y Pearson (1989).

Una vez construidos los presupuestos para los cultivos distintos al maiz, se pueden llevar a cabo
analisis de sensibilidad para estimar el impacto potencial de la politica de precios o politica
comercial en la rentabilidad de distintos sistemas agricolas.

Inclusion de Mdas Productos en la Hoja de Trabajo

En este capitulo se agrega al analisis el cultivo del meldn. Para efectos de este ejercicio, se asume
que el cultivo del melon se puede desarrollar en las regiones I 'y IV, compitiendo con los sistemas
de produccion del maiz “mejorado de bombeo” y “mejorado de gravedad”.

En el libro de calculo Excel se pueden agregar nuevos cultivos, con sus cantidades y precios,
sin problema. Los datos de Insumo-Producto y de Precios se pueden agregar a los cuadros ya
existentes en las columnas que se encuentran a la derecha del maiz “mejorado de gravedad”.
De esta manera, no se tienen que volver a escribir la mayoria de las formulas, sino sélo copiarlas
con el comando Copy.

El primer paso es abrir el libro de calculo de los sistemas de produccidon del maiz del ejercicio
previo (MAPMAIZ xls).

Las Pantallas 3.1, 3.2 y 3.3 contienen los datos para elaborar el presupuesto para el melon. Se
deben introducir los datos adicionales en las hojas I-P y P-PRECIOS ya existentes: (1) expandiendo
el tamaifio de los cuadros, y (2) capturando los datos en los cuadros. Use las cejillas de identificacion
de hojas para moverse de una hoja de calculo a otra.



3. Presupuestos de Muiltiples Cultivos

Pantalla 3.1: Hoja Insumo-Producto
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i Produccion de Maiz, Elotian | | I |
3] Sistemas de Produccion del Maiz
Humadad | Temporal | Mejorade de | Mejorade de
4 Cantidades Unidades | Autoconsumo | Criolle Criolie Bombeo Gravedad Melon
A
E |Insumos Comerciables
L] Agroguirnic s
|8 | Lirga kg [ ha 2n{ 100 180 200] 250
|8 | [ 1] 1 3 El| 4
0 Fostaby Ciamérico ki ha 30 | 100] 120)] [
X8 Boro by ha
|12 ] Muriato de Potagio kg ha 14
= ;
__].1_ Carbard B5% kg i ha 0§ 1.0 1‘21 1 Qi 20
|16 Endozuian 35% bkl ha 10 2 15 10
ﬁ Benorrl kg [ ha 1
M=til tinfanato kg ha 1.
18 Sermila * by ha 18] ] 7l o T
|18 | Dhesed kol ha 5 5 5 5
% |F|nn-rn de Produccion
|22 Fuerza de Trabajo
|23 Herbicida, msechcida y hungeida (aphc | | horas ( ha 15 12 12 Iﬁ_i 15 1§|
|24 | Barbech horas i ha B ] 5 ] 5
125 Fastren horas i/ ha 7 F| A [ [
28 Siermbra o Transplants horas f ha 15 lj 15 12
|27 Feniizaciin {apkc | horas | ha 4 [ 15 1 10 11
|28 Riegas horas / ha it 1
|28 | Dwzhierbe manual horas { ha 12 0] 10 ] 5
|30 | Cosecha horas f ha 15 10 10 3
il
32 c B}
133 | Capstal de Trabajo pesos fha 0500 | 183,000 185, 45 200,000
|34 | Bomba de agua horas | ha (1]
-85 Sevicins de Tractor horas { ha 7 1 13] 13 q
‘36
Eil Tierra hectireas ] 1 [l 1 ] 1l
% |Rendimientes kg ha 1500 2500 7 000 4000 B000 3,000 |
|40 * En ol caso dal Melin tom plantasha
41
(7]

%
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Inclusion de Nuevos Cultivos en los Cuadros I-P y de Precios Usando ""Freeze Panes"”

Uno de los problemas que a veces se presentan para llenar los cuadros existentes es que los
nombre de los insumos (fertilizantes, fuerza de trabajo, etc.), que se encuentran muy a la izquierda
de la hoja, no se pueden ver desde las nuevas columnas. Esto dificulta el proceso de captura de
datos. El comando “Freeze Panes” mantiene la columna de los nombres de la izquierda fija,
independientemente de qué columnas se encuentren del lado derecho.

Comience colocandose en el cuadro I-P en la primera columna de datos. Después, seleccione:

Window
Freeze Panes (o alternativamente Split)

Mueva el cursor a la derecha hasta que aparezca el nuevo encabezado "Maiz" en el lado derecho
de la pantalla.

Ahora se pueden introducir facilmente los datos para el presupuesto en el cuadro I-P ya que se
pueden ver los nombres de los insumos. Introduzca los datos de los presupuestos que aparecen
en el cuadro.

Después que haya capturado los datos, despeje la pantalla borrando los "Freeze Panes titles":

Seleccione:  Windows
Unfreeze Panes (o si utilizé el comando Split, ahora utilice Remove Split)

Siga exactamente el mismo procedimiento para modificar el cuadro de Precios.



3. Presupuestos de Muiltiples Cultivos

Pantalla 3.2: Hoja de Precios Privados
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Humedad | Temporal | Mejorade de | Mejorade de
|4 Preclos Privados Unidades | Autoconsume | Criclle Criolle Bombeo Gravedad | Melon
5
|6 |Insumos Comerciables
] Agroguimecos
| 8] Lirea pasos | by n 310 Fh n 130 n
18 Supestostato tnpe pesos | g 16 232 ri] 1B 252
110 Fostato Diambnica pesos kg 50 87 250 787
HiR Boro pesas ik m
112 Muriato de Potasio pesos | kg 293
113, Plaguicidas
|14 Carbard B5% pesos | kg 7.208 1E18 1238 7.208 7.618
|15 Endosulian 35% pesos ) g 4 584 5,264 4,054 4 584 5264
|16 Benormy pesos kg 5,108
197 Metil iedanato pesos /g 10,808
118 |Sermila pasos | kg 180 180 61 180 180 30
_'I_i Diesel pesos kg 475 525 505 475 515 a75
0
m [Factares de Preduccion
122 Fuerza de Trabajo
123 Herbicida, msect. y fung. (aplic ) pesos | hara L] EO0 B0 BOD
|24 Barbecho pesos [ hara B0 B0 B0 800
125 | Rasreo pesos | hora 00 00 B0 800
|26 Samrmiyra pasos [ hora E00 B00 B0 BOD
|27 Feniizacitn (aplic J pesos / hora EO0 BO0 B0 (]
|28 Riegos pesos | hara B00 B0 B0 600
F Deshierbe marusl pasos [ hora 800 B00 00 B00
130 Cogecha pesos | hora 800 B0 B0 B0 B0 600
an
132 Capital
133 Capital de Trabasn % 0% % 0%, 0% Fi 0%
| Bomiba de aqua pesas | hara 3
135 Sevicios de Tractor pasos | hora .07 017 m7 2.017 m7
£
kil Fm pesos i ha §0000|  60000| 60000 £0,000 60,000 | 60,000
38
(38 [Precio del produsto pesus Iy 181 70 F¥ [El] 720 300
140
4 W -Precios | PPrenguein 4]
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Cdlculo de Rentabilidad Relativa

Coloquese en la hoja de calculo del presupuesto. A la derecha de la columna "Mejorado de
Gravedad" se debe incluir una columna para el "Melon".

Si no existe suficiente espacio para acomodar el encabezado del Meldn, inserte una nueva fila.
Los encabezados se pueden copiar ya sea de la hoja I-P o de la hoja de Precios, o los puede
escribir de nuevo.

Los nuevos valores del presupuesto ahora se pueden copiar para cada uno de los sistemas de
produccion y para cada cultivo.

Paso 1
Coloque el cursor en la celda de la Urea en la columna E 6 1. Use el comando Copy para copiar
la formula contenida en esta celda a toda el area de datos incluyendo el Ingreso.

Paso 2

Copie las formulas del Ingreso Total, Costo Total (excluyendo tierra), Rentabilidad (excluyendo
tierra), y Rentabilidad neta a las columnas del nuevo cultivo.

Compare sus resultados con el bloque del Presupuesto completo que aparece en la Pantalla 3.3.
Actualice la grafica que se hizo en el Capitulo 2 para que refleje los nuevos cultivos, simplemente
agregando nuevos nombres, por ejemplo, "Melon", en el cuadro del presupuesto, y extendiendo

los rangos de los distintos renglones para que incluyan los nuevos cultivos. (vea Figura 3.1.)

Llegado a este punto, guarde su hoja de trabajo con el mismo nombre (MAPMAIZ.xls).



3. Presupuestos de Muiltiples Cultivos

Pantalla 3.3: Hoja de Presupuesto
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Figura 3.1: Costos e Ingresos en la Produccion de Maiz y Melon, Elotlian
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Analisis de Sensibilidad

Como se sefial6 en los ejercicios previos, los analisis de sensibilidad se pueden hacer moviéndose
de una hoja a otra y modificando los datos en la hoja de I-P y de P-PRECIOS. De esta manera,
los efectos de cambios en los supuestos de ingreso, costos y rentabilidad se pueden observar
inmediatamente.

Lleve a cabo el analisis de sensibilidad sobre todos o algunos de los pardmetros que a continuacion
se indican y anote los resultados que le parezcan interesantes:

a) los precios de los fertilizantes urea, fosforo y potasio se duplican
b) el costo de la fuerza de trabajo se duplica

C) el rendimiento del meldn se duplica

d) el precio del maiz cae en 50%

Preguntas: ;Se fija como los cambios en los precios de los insumos tienen un efecto mucho
menor en la rentabilidad que los cambios en los precios de los productos? ;Por qué? ;Cuales
son las implicaciones de este tipo de andlisis de sensibilidad en cuanto al esfuerzo para la
recopilacion de datos? ;Si los recursos humanos para hacer investigacion son escasos, sugeririan
estos resultados el tipo de trabajo empirico al que se deberian de abocar algunas de las Agencias
de Gobierno?

Respuestas: La rentabilidad es mucho menos sensible a cambios en el precio de un insumo en
particular que a cambios en el precio del producto ya que un insumo representa solo una parte
del costo total. Esto sugiere que la actividad con la mas alta prioridad en la investigacion debiera
ser el obtener los mejores datos posibles de precios y rendimientos. La siguiente prioridad seria
el insumo que representa el mayor costo de produccion, digamos, los fertilizantes. Unicamente
después que se hayan determinado, con la mayor precision posible, los rubros de costos mas
importantes, es que se debe investigar los rubros de los costos menos importantes. La peculiaridad
de las hojas de célculo de poder responder rapidamente al "que pasaria si" hace posible determinar
facil y exactamente el impacto que tendria el cambio de un precio, en particular, sobre los
resultados originales. Es de esta manera, entonces, como se pueden dirigir los esfuerzos para
mejorar la informacion base de los analisis.



3. Presupuestos de Muiltiples Cultivos
|

3.1. Presupuestos de Cultivos Multianuales

Es posible que una alternativa productiva a la produccién de maiz la constituya un cultivo
multianual (o una actividad ganadera, cuyo tratamiento seria similar). En este caso, es necesario
elaborar un presupuesto multianual, para posteriormente calcular el Valor Presente Neto.

Por lo general, en este tipo de cultivos, como la palma aceitera, los arboles frutales, el café, etc.,
durante los primeros afios se realizan gastos sin recibir ningtin ingreso. Posteriormente, conforme
las plantas van alcanzando su madurez, los ingresos tienden a crecer hasta alcanzar un punto
maximo, para posteriormente comenzar a declinar.

En este gjercicio, elaboraremos un presupuesto para la palma aceitera, asumiendo que este cultivo
compite con los sistemas de produccion de maiz “Humedad Criollo” y “Temporal Criollo”.

Abra una nueva hoja de célculo y llamele “VPN Privado Palma”. Introduzca los datos que se
muestran en la pantalla 3.4 de la siguiente manera:

Paso 1

Copie la hoja de P-Presupuesto a la nueva hoja “VPN Privado Palma”. Escriba el nuevo titulo
del cuadro (Produccion de Aceite de Palma). Edite los titulos de los renglones y elimine/inserte
los renglones que sean necesarios. Como observa, los insumos que se utilizan en la produccion
de palma, asi como las labores culturales, son muy distintos a los que se utilizan en el maiz. Por
ello, y por el caracter multianual del cultivo, es preferible realizar los célculos en esta nueva
hoja.

Paso 2

Borre los datos que aparecen actualmente en las celdas, e introduzca los datos de los insumos
y factores de produccion. Las cifras que se muestran en los renglones de Insumos Comerciables,
Factores de Produccion y Fuerza de Trabajo (en itdlicas) son sumas aritméticas. Es decir, tenga
cuidado de no copiar los datos, sino de escribir las formulas que correspondan. Los calculos del
Ingreso Total, Costo Total y Rentabilidad se actualizaran automaticamente. Si no fuera el caso,
reescriba las formulas.

En este ejemplo estamos introduciendo los datos del presupuesto, pero recuerde que se tendria
que llevar a cabo el mismo procedimiento que sigui6 para el maiz: desagregar el presupuesto
en sus coeficientes técnicos (hoja IP) y precios.

Cdlculo del Valor Presente Neto

Dado que el valor del dinero es distinto en el tiempo, es necesario traer a valor presente los flujos
de costos e ingresos que generara la produccion de palma aceitera. La formula del Valor Presente
Neto es:

VPN =

-
o)
t1(1+l) El 1+l)

Donde R = rentabilidad en cada afio; B = beneficio en cada afio; C = costo en cada afio; i = tasa

de interés o de descuento; t=1,2, ..., n
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Paso 1

Debajo del cuadro del presupuesto que acaba de crear, elabore un cuadro siguiendo el formato
que se presenta en la pantalla 3.4. Llame a este cuadro “Célculo del Valor Presente Neto, Precios
Privados, Produccion de Aceite de Palma™.

Paso 2

Determine el factor de descuento a la tasa de interés del 20%. Para ello, en la celda D39 introduzca
el valor 20%. En la siguiente celda, escriba el valor 1.!' En la siguiente celda (F39),
escriba la formula:

=(1/((1+$D$39)"E4))

La celda D39, entonces, se refiere a la tasa de interés que se utiliza para realizar el descuento;
la fila 4 se refiere a cada afio del proceso productivo de la palma. Copie esta formula para el
resto de afios de produccion de la palma aceitera.

Paso 3

Descuente los distintos flujos. Es decir, tome el valor de los insumos comerciables en el afio 1
y multipliquelo por su correspondiente factor de descuento (en este caso, 1). Haga lo mismo
para los factores de produccion, ingresos, etc. Estas formulas las puede ahora copiar para los
demas afios.

Paso 4
El Valor Presente Neto es la suma actualizada (descontada) de la rentabilidad. Asi, en la columna
VPN debe hacer la suma de cada rubro para todos los afios.

Paso 5

Dado que estaremos comparando la rentabilidad de la produccion de un cultivo multianual con
la de un cultivo anual, ahora se debe dividir el valor presente neto por el nimero de afios que
produce la palma aceitera, que en este caso se ha asumido en 7. En la ultima columna, entonces,
tome el VPN y dividalo por 7. Verifique que sus calculos coinciden con los que se presentan en
la pantalla 3.4.

1T E] descuento o actualizacién puede comenzar en el primer o segundo afio, segiin las preferencias de la institucién o empresa que la lleve a
cabo. En este caso, se ha preferido descontar a partir del segundo afio, dado que estaremos haciendo comparaciones con cultivos anuales, para

los que no se realiza ningiin descuento.



3. Presupuestos de Muiltiples Cultivos

Pantalla 3.4: Calculo del Valor Presente Neto a Precios Privados, para la Produccion de

Palma Aceitera
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Interrelacion de Hojas

Una vez que ha completado el presupuesto privado de la produccion de palma aceitera, podra
comparar su rentabilidad con la de los demads cultivos. Vaya a la hoja de calculo P-Presupuesto
y agregue una columna a la derecha de la columna del Meldn; llamele Palma Aceitera.
Introduzca, utilizando interrelaciones de celdas, los datos de la columna VPN/afio, en los
renglones que corresponda. En la Pantalla 3.5 se muestra el cuadro del presupuesto privado
completo para los cinco sistemas productivos del maiz, para el meldn y para la palma aceitera.

Pantalla 3.5: Hoja de P-Presupuesto con los Valores de VPN de la Palma Aceitera
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4. Presupuestos Agricolas a Precios Sociales

Se recomienda que, antes de desarrollar los ejercicios de esta seccion, el lector se familiarice
con la teoria y los fundamentos de los precios sociales. Para ello, se debe leer el Capitulo 4 de
Pearson, Gotsch y Bahri (2003), “Social Benefit-Cost Analysis”, y los Capitulos 6 ("Social
Valuation of Commodities") y 7 ("Social Valuation of Factors") de Monke y Pearson (1989).
Gittinger (1983) también desarrolla ampliamente el tema de los precios sociales, al que llama
“Valores Economicos”. El calculo de los precios sociales es una tarea laboriosa, y no exenta de
la necesidad de apoyarse en algunos supuestos; en ese sentido, Monke y Pearson (1989), en su
Capitulo 11, hablan sobre la manera de estimar empiricamente los precios sociales. Asimismo,
Pearson, Gotsch y Bahri (2003), en la Parte 3 de su texto, comparten sus experiencias en la
aplicacion practica de la metodologia MAP en Indonesia, y hacen referencia a algunas dificultades
que se pueden presentar en la estimacion de los precios sociales.

En términos generales, se busca desarrollar un presupuesto a precios sociales para identificar
como un sistema de produccion afecta a la economia en su conjunto; es decir, para determinar
si el sistema contribuye a incrementar el ingreso nacional o si le representa una carga a la
sociedad. Los precios sociales son aquéllos que existirian en ausencia de intervenciones de
politica y de distorsiones de mercado; es decir, son precios de eficiencia, que tienen un impacto
en la economia, pues reflejan costos de oportunidad.

Expansion del Libro de Cdalculo Existente

Para simplificar los célculos en este apartado, en la Pantalla 4.1 se presentan los precios sociales
para productos comerciables y no comerciables. Se requiere seguir los siguientes pasos para
calcular la rentabilidad social en la hoja de trabajo existente:

(1) Abra el libro de calculo MAPMAIZ xls.

(2) Copie la hoja P-PRECIOS en una nueva hoja. Cambie el nombre de la nueva hoja: 1lamele
S-PRECIOS. Si fuera necesario, expanda las columnas que contienen los nombres de
los distintos rubros y los encabezados para que se puedan apreciar sin problemas. La
forma mas fécil de hacer esto es usando el comando Format / Column / Autofit .

3) Copie la hoja P-PRESUPUESTO en una nueva hoja de trabajo. Lldmele a esta nueva
hoja S-PRESUPUESTO.

4) Introduzca los datos de la Pantalla 4.1 en el cuadro de Precios Sociales escribiendo
encima de los precios privados ya existentes. Use el comando Copy para introducir los
datos en todas las celdas para las cuales los nimeros son los mismos. Cambie el
encabezado de Precios Privados por Precios Sociales.
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|

%) Vaya ahora a la hoja del Presupuesto Social, y cambie las férmulas en la celda del costo
de la Urea en la primera columna del presupuesto social para reflejar las direcciones
apropiadas del cuadro de los precios sociales. Es decir, siguiendo el método que se utilizo
al calcular los valores en el presupuesto privado (multiplicar los datos de coeficientes
técnicos por precios privados, y luego copiar esa formula al resto de las celdas) copie
ahora las formulas en toda el area de datos incluyendo Ingreso. Elimine las filas “Subsidio
para Region I y Region IV” e “Ingreso Total”. Edite las féormulas de Rentabilidad
y Rentabilidad Neta para que hagan referencia a las celdas que corresponda. En la celda
“Ingreso” agregue la palabra “Total”.

Pantalla 4.1: Hoja de Precios Sociales
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Cdlculo de Rentabilidad Social

Habiendo calculado los costos e ingresos para el presupuesto social, cabe hacer la siguiente
observacion: ante la falta de especificar claramente las alternativas de cultivos que pudieran
tener los sistemas de produccidén de maiz, es arbitrario el asignarle costos de oportunidad a los
factores de produccidn. Por consiguiente, en este ejemplo, el costo de la tierra es igual a 0, y
todas las retribuciones a la tierra se incluyen en el valor residual de la Rentabilidad. Es decir,
la Rentabilidad (excluyendo el costo de la tierra) y la Rentabilidad Neta son la misma. Asi, la
rentabilidad social, en este caso, no solo estaria midiendo la retribucion a la administracion, sino
también a la tierra. En Pearson, Gotsch y Bahri (2003), se puede encontrar una discusion sobre
las dificultades para determinar el costo social de la tierra, y sus repercusiones en el analisis de
politicas siguiendo la metodologia MAP.

Cdlculo de Rentabilidad Social de la Palma Aceitera

Ahora es necesario calcular el presupuesto a precios sociales de la palma aceitera, dado que
asumimos que este cultivo compite con algunos sistemas de produccion del maiz. Para ello,
copie la hoja que cred para determinar el presupuesto privado de la palma aceitera (“VPN Privado
Palma”) a una nueva hoja de célculo, a la que debe llamar “VPN Social Palma”. Cambie los
encabezados del cuadro (S-Presupuesto; Precios Sociales), tanto en el primer cuadro como en
el segundo (Calculo de Valor Presente Neto).

Actualice los datos, segun se indica en la pantalla 4.2. Tenga cuidado de no introducir datos
donde haya féormulas (por ejemplo, en los renglones de “Insumos Comerciables”, “Fuerza de
Trabajo”, etc.), tanto en el primero como en el segundo cuadro.

Cambie la tasa de interés en la celda D39 por 15%, valor que hemos asumido como la tasa de
interés social de Elotlan.

Actualizacion del presupuesto social

Tal como se hizo en el apartado anterior, interrelacione los resultados del presupuesto social de
la palma aceitera con la hoja S-Presupuesto, en la que se encuentra el presupuesto social del
maiz y del melon. Recuerde que tnicamente llevara los célculos de los grandes agregados
(insumos comerciables, fuerza de trabajo, capital, costos, ingresos y rentabilidad).

Nuevamente, recuerde que en este ejemplo no hemos desagregado el presupuesto social de la
palma en sus componentes basicos (coeficientes técnicos y precios sociales), dado que el objetivo
ha sido mostrar cémo incorporar un cultivo multianual al anélisis MAP. Sin embargo, en una
situacion real, se tendria que llevar a cabo dicha desagregacion.

Los resultados de los calculos de la rentabilidad social se muestran en la Pantalla 4.3.
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Pantalla 4.2: Calculo del Valor Presente Neto a Precios Sociales, para la Produccion de

Palma Aceitera
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Pantalla 4.3: Hoja de Presupuesto Social
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La informacién de costos e ingresos privados y sociales, ahora, le permite a los analistas de
politica determinar, de manera cuantitativa, lo siguiente:

(1) Rentabilidad Privada Retribucidn a la disposicion del productor para administrar

recursos y aceptar un riesgo.

Retribucion a la economia cuando los factores de
produccidn y todos los bienes se valoran de acuerdo a su
costo de oportunidad.

(2) Rentabilidad Social

(3) Divergencias = Los efectos de la intervencion de la politica gubernamental
y de las imperfecciones de mercado, los cuales se reflejan
en las diferencias entre los costos, ingresos y rentabilidad
privados y sociales.
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5. La Matriz de Analisis de Politica

Introduccion

El calculo de la rentabilidad privada provee informacion sobre la competitividad de los sistemas
de produccidén agricola a precios de mercado, aquéllos que efectivamente paga y recibe el
productor!2. Los mismos calculos, usando precios sociales, proveen informacion sobre la
rentabilidad cuando a todos los bienes y factores de produccién se les asignan sus costos de
oportunidad.

La Matriz de Analisis de Politica (MAP) reorganiza los datos de los presupuestos privados y
sociales para facilitar el andlisis de los efectos de politica y de las distorsiones de mercados en
los insumos comerciables, factores de produccion y productos!3. El formato de la MAP, el cual
se muestra en la Figura 5.1, contiene datos sobre ingresos, costos y rentabilidad para un solo
sistema de produccion a precios privados y sociales.

La matriz de anélisis de politica se compone de dos identidades de contabilidad; una define la
rentabilidad y la otra mide los efectos de politica y de las distorsiones de mercado, es decir, las
divergencias.

La rentabilidad, que se representa por D y H en la columna de la derecha, se calcula sustrayendo
todos los costos del ingreso, en términos privados y sociales, para cada respectivo renglon.

Los efectos de politica y las distorsiones de mercado, que se muestran en el rengldn de abajo,
(Divergencias), constituyen las diferencias entre los valores privados y sociales de los insumos
y de los productos. Estas divergencias proveen elementos sobre el grado de intervencion de la
politica gubernamental a través de impuestos, subsidios, restricciones al comercio y distorsiones
en el tipo de cambio. También sefialan imperfecciones en el funcionamiento de los mercados
de bienes, servicios y de los factores de produccion. La suma de los efectos de politica constituye
las transferencias netas para un cultivo en particular (representadas por L). Las transferencias
netas también indican la diferencia entre la rentabilidad privada y la rentabilidad social para el
sistema agricola.

12 En una economia de competencia perfecta, no existirian ganancias privadas. La ganancia o rentabilidad positiva indica que algunos factores
de produccion estan recibiendo rentas.
13 El capitulo 2 de Monke y Pearson (1989) provee la introduccién formal a la 16gica de la Matriz de Analisis de Politica.
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Figura 5.1. Matriz de Analisis de Politica

Ingresos Costos Rentabilidad
Insumos Factores de

Comerciables Produccién
Precios Privados A B C D
Precios Sociales E F G H
Divergencias I J K L
Rentabilidad privada: D=A-B-C
Rentabilidad social: H=E-F-G
Transferencias a través del producto: I= A E
Transferencias a través de insumos: J=B-F
Transferencias a través de factores de produccion: K=C-G
Transferencias netas: L=D-H

L=1-J-K

Fuente: Monke y Pearson (1989).

La recopilacion de datos sobre coeficientes técnicos y precios representa la parte mas dificil
para construir las MAP. La construccidon de los cuadros I-P y de Precios representa un reto
mucho mayor que los célculos de los efectos de politica, de las distorsiones de mercado y de
la rentabilidad. Por ejemplo, Monke y Pearson (pp. 137-138), y Pearson, Gotsch y Bahri
(pp- 85-91) hacen amplios comentarios sobre las dificultades para clasificar los insumos y los
productos debido a las grandes variaciones en precios, que dependen de la calidad, oportunidad,
estandarizacion, etc.

Los analisis de sensibilidad que se hicieron anteriormente indicaban que los presupuestos eran
muy sensibles a los precios de los productos; por lo tanto, los resultados de la MAP seran muy
sensibles a los precios de los productos. Quienquiera que desee construir sus propias MAP debe
leer el Capitulo 6 de Monke y Pearson (1989), en el que se habla del como tratar las distintas
fuentes de informacion para el andlisis de presupuestos agricolas.

La Figura 5.2 ilustra esquematicamente la relacion de las distintas hojas de calculo siguiendo
el enfoque MAP utilizado en este manual. Una vez que se han ordenado las hojas de esta manera
y establecido las interrelaciones o conexiones de las formulas entre hojas, se puede utilizar el
mismo "patrén" para analizar diversas problematicas bajo el enfoque de las MAP. Los nombres
de los rubros y los datos se pueden cambiar simplemente escribiendo la nueva informacion. Se
pueden insertar y eliminar renglones y columnas adicionales sin afectar las formulas de los
cuadros.

La hoja final de la MAP se construye con los cuadros del presupuesto privado y social. El renglon
de arriba que contiene la rentabilidad privada se obtiene de la Hoja 3 (el presupuesto privado).
El renglon intermedio que contiene la rentabilidad social se obtiene de la Hoja 5 (el presupuesto
social). El ultimo rengldn, el de las divergencias, se obtiene sustrayendo las cifras que se
calcularon de la Hoja 3 menos los de la Hoja 5.

La mayor parte del trabajo de crear las MAP para el sector agricola del pais imaginario Elotlan
ya se ha realizado en los ejercicios previos. La capacidad de EXCEL hace que los calculos
finales no sean mas que la asignacion correspondiente de direcciones de celdas.
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Figura 5.2. Interrelacion de las Hojas de Calculo en la MAP

Hoja 1 Hoja 2 Hoja 3 Hoja 4 Hoja 5 Hoja 6
Datos I-P P - Precios P - Presupuesto| | S - Precios S - Presupuesto MAP
Cantidades Precios Costos Precios Costos Privado ABCD
Insumos Insumos Insumos Insumos Insumos Social EFGH
Factores de P Factores de Factores de P. Factores de P. Factores de P. Diver. |J KL
Rendimiento Produccion Ingreso Producto Ingreso

Producto Costo Total Costo Total
Rentabilidad Rentabilidad

N _/

~
Hoja 1 x Hoja 2 = Hoja 3
Hoja 1 x Hoja 4 = Hoja 5

Hoja 3 y Hoja 5 y (Hoja 3 - Hoja 5) = Hoja 6

Creacion de una MAP para Maiz (Sistema Mejorado de Bombeo)

El primer ejercicio de la MAP se centra en un solo cultivo, para el cual no existe suficiente
informacion disponible sobre cultivos alternativos. En estos casos, el costo de la tierra se puede
obtener del mercado de renta de tierras. Pero ante la ausencia de informacion sobre la rentabilidad
social de cultivos alternativos, la retribucion social a la tierra es dificil de definir (ver Pearson,
Gotsch y Bahri, 2003, pp. 90). Por consiguiente, en ambos calculos, privado y social, la
Rentabilidad en esta MAP es igual a la Rentabilidad excluyendo el costo de la tierra. Los factores
de produccion incluyen solamente fuerza de trabajo y capital.

Abra su libro de calculo MAPMAIZ .xls. Cree una nueva hoja y llamele MAPs a la derecha de
la hoja S-Presupuesto; para ello utilice los comandos Insert / Worksheet. Use el cuadro que se
muestra en la Figura 5.3 como guia. Nombre al cuadro "Matriz de Analisis de Politica: Maiz
Mejorado de Bombeo™.

Figura 5.3. MAP para un Cultivo

Matriz de Analisis de Politica
Maiz, Sistema Mejorado de Bombeo

Pesos/ha
Bienes Comerciables Factores de Produccion
Rentabilidad
Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital
Privado
Social
Divergencias
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Para agregar MAPs de otros cultivos sélo hay que copiar el cuadro que acaba de crear hacia la
parte inferior de dicho cuadro; recuerde cambiar los titulos del cuadro y editar las direcciones
de las celdas. Notese que s0lo cambian las direcciones de las columnas para cada MAP. Las
direcciones de las filas de los presupuestos privados y sociales de los cuales se obtienen los
datos para la MAP se mantienen iguales. Por consiguiente, se ahorrara tiempo si convierte en
celdas absolutas las direcciones de los renglones de la primera MAP. Por ejemplo, use C$16 en
lugar de C16. Cuando se copie a la nueva MAP, las direcciones de los renglones se mantendran
sin cambio, sin importar donde se encuentre la MAP, y solo las direcciones de las columnas
requeriran que se les ajuste.

Los valores para la columna de "Rentabilidad" y la fila de las "Divergencias" se deben calcular
en la misma MAP; no se deben transferir de las hojas de presupuesto privado y social. Este
método permite actualizaciones mas directas de la MAP original a las subsecuentes MAP. Los
ajustes necesarios de las celdas relativas en las nuevas MAP se hardn con el comando Copy.

Construccion de la MAP
Con las cifras ya calculadas, la MAP puede construirse facilmente en 4 pasos:

Paso 1

Coloque el cursor en la celda apropiada de la MAP. Comience a crear la formula necesaria con
un signo + para una sola celda o con @SUM(..) para un rango como el costo de los insumos
comerciables.

Paso 2

Movilicese de una hoja a otra y localice la(s) direccion(es) de la(s) celda(s) que deben entrar
en la formula. Cuando se haya marcado la celda apropiada, presione [Enter]. EXCEL escribira
la direccidn de la celda del presupuesto en la MAP. (Nota: en el caso de la funcion @SUM,
tendra que completar el proceso de identificar el rango cerrando el paréntesis al final de la
formula. De otra manera, EXCEL emitira un sonido que le avisara que la formula estd incompleta).
iNo olvide hacer todos los renglones de las direcciones de las celdas absolutos!

Paso 3

Calcule la celda de 1a Rentabilidad escribiendo una féormula que sustraiga las celdas de la MAP
que contienen los insumos comerciables y los factores de produccion de la celda de la MAP que
contiene el valor del producto.

Paso 4

Complete el tercer renglon de la MAP escribiendo la formula que sustraiga el valor social del
producto del valor privado del producto. Copie esta férmula a las otras celdas del renglén de
Divergencias.

La MAP completa para el Maiz “Mejorado de Bombeo” se muestra en el Cuadro 5.1. La exactitud
de la mayoria de los valores del cuadro se puede verificar comparando directamente con los

presupuestos privado y social que se encuentran en los capitulos 3 y 4.

Interprete los resultados de la MAP del Maiz Sistema Mejorado de Bombeo. ;Qué dicen sobre
el grado de intervencion en el precio del maiz? ;Y sobre los subsidios/impuestos a los insumos?
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El Capitulo 12 de Monke y Pearson (1989), los estudios de caso presentados en el Capitulo 2 de
Pearson, Gotsch y Bahri (2003), los analisis realizados por Salcedo, Sagarnaga y Garcia (1993),
Forero, Saboya y Ezpeleta (2007), y SEPSA-FAO (2006) proveen interpretaciones detalladas de
un gran nimero de MAPs que pueden servir de guia para interpretar la MAP del maiz.

Cuadro 5.1: MAP para el Maiz, Sistema Mejorado de Bombeo

(pesos / ha)
Matriz de Analisis de Politica
Maiz, Sistema Mejorado de Bombeo
Pesos / ha
Bienes Comerciables Factores de Producciéon Rentabilidad

Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital Excluyendo Tierra
Privado 854,000 118,158 64,800 63,451 607,591
Social 664,000 126,321 64,800 48,648 424,232
Divergencias 190,000 (8,163) - 14,803 183,359

Creacion de una MAP para el Melon

Una MAP individual para el Melon

El calculo de una MAP individual para el melon puede ser muy rapido. Para esto basta copiar
hacia abajo la MAP para maiz ya realizada (es decir, no tiene que crear una nueva hoja de
calculo). Recuerde cambiar las direcciones de los renglones de la primera MAP para hacerlos
absolutos, si es que no los introdujo de esta manera. Cambie el nombre del titulo de la MAP
para indicar que ahora se refiere a la columna del Melon de los presupuestos privado y social.

Edite los nombres de las columnas de la MAP que copid para que reflejen la columna del melon
de los presupuestos privado y social. EI Cuadro 5.2. muestra los resultados de esta MAP.

Cuadro 5.2: MAP para el Melon

(pesos / ha)
Matriz de Analisis de Politica
Melon
Pesos / ha
Bienes Comerciables Factores de Produccién Rentabilidad
Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital Excluyendo Tierra
Privado 900,000 146,347 55,200 52,102 646,352
Social 1,002,000 153,337 55,200 39,558 753,906
Divergencias (102,000) (6,990) - 12,544 (107,554)
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Una MAP de sistemas agricolas

Las dos MAP anteriores se crearon bajo el supuesto de que el costo de oportunidad de la tierra
no se podia identificar. Sin embargo, para efectos del ejercicio se asume que el meldn es un
cultivo que compite por el uso de la tierra con el maiz (sistema mejorado de bombeo). Al analizar
la Rentabilidad de ambos se observa que, dadas las cifras presentadas, el melon es una alternativa
superior al maiz. Este punto se puede demostrar creando una MAP para el maiz que incluya el
costo social de la tierra en la forma de la "siguiente mejor alternativa". Para calcular dicha MAP,
primero copie la MAP del maiz original a la derecha. Después:

Paso 1
Haga los cambios necesarios a las direcciones de las columnas para que la MAP se refiera al
maiz mejorado de bombeo. Cambie el titulo del cuadro, agregando el término "Sistema - Maiz".

Paso 2

Inserte una columna en la MAP del maiz (“Alt- + I + C* (Insert / Column)) para expandir la
categoria de los factores de produccidn (no comerciables) y poder incluir de esta manera el costo
de la tierra.

Paso 3

Inserte la direccion de la celda del costo de la tierra para el maiz en términos privados en la
celda del costo privado para la tierra en la nueva MAP del maiz. Vaya al presupuesto social y
localice la celda que representa el valor de "Rentabilidad (excluyendo el costo de la tierra)” del
cultivo que compite directamente con el maiz por los factores agricolas. En este caso, tal cultivo
es el melon. Inserte la direccion de esa celda en el renglon de la rentabilidad social de la MAP
bajo la columna de la tierra. Este valor representa el costo de oportunidad de la tierra para los
productores de maiz porque representa cual seria la retribucidn al factor tierra si la tierra se
hubiera utilizado en su siguiente mejor alternativa.

Paso 4
Edite las celdas de la columna de rentabilidad de la nueva MAP para incluir el costo de la
tierra.

Examine la MAP que resulta al haberla convertido en una MAP del sistema agricola del maiz.
Interprete los resultados desde el punto de vista de los incentivos privados. ;Es posible que los
productores cultiven maiz? ;De donde provienen los incentivos para producir maiz? ;Desde el
punto de vista social, es decir, si se considera el concepto de eficiencia dentro de la agricultura,
es rentable la produccidon de maiz? En otras palabras: ;es rentable la produccion de maiz si el
costo de oportunidad de la tierra se incluye como un costo de los factores de produccion? ;Qué
inferencias se pueden derivar sobre el funcionamiento del mercado de la tierra sobre la base de
la evidencia de la MAP?

A continuacion se presentan los resultados de dos MAP para el Maiz como sistema
("Mejorado de Bombeo” y “Mejorado de Gravedad”) que compite con el melon por el uso
de la tierra.
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Cuadro 5.3: MAP para Sistemas Agricolas (Maiz-Melon)

Matriz de Analisis de Politica

Maiz, Sistema Mejorado de Bombeo -Mel6n

Pesos / ha
Bienes Comerciables Factores de Produccién Rentabilidad
Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital Tierra
Privado 854,000 118,421 64,800 63,451 60,000 545,711
Social 664,000 126,321 64,800 48,648 753,906 (329,674)
Divergencias 190,000 (8,163) - 14,803 (693,906) 875,385
Matriz de Analisis de Politica
Maiz, Sistema Mejorado de Gravedad -Melén
Pesos / ha
Bienes Comerciables Factores de Produccién Rentabilidad
Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital Tierra
Privado 1,850,000 159,573 46,800 75,221 60,000 1,504,564
Social 1,560,000 170,178 46,800 57,458 753,906 531,658
Divergencias 290,000 (10,605) - 17,763 (693,906) 972,906

Elabore las MAP para todos los sistemas productivos del maiz, siguiendo el mismo procedimiento,
y segun los siguientes supuestos:

3 El sistema de “Autoconsumo” no cuenta con cultivos alternativos que compitan por el
uso de la tierra.

? Los sistemas “Humedad Criollo” y “Temporal Criollo” compiten con la palma aceitera
por el uso de la tierra.

3 El meldn compite con los sistemas “Mejorado de Bombeo™ y “Mejorado de Gravedad™.

Si bien ya ha elaborado las MAPs considerando el costo social de la tierra, ahora debe incluir
dicho costo en la hoja del presupuesto social. Coloquese en el renglon “Tierra”, bajo la columna
“Humedad Criollo”, y haga referencia a la rentabilidad social de la “Palma Aceitera” (=K47);
haga lo mismo para el sistema “Temporal Criollo”. Para los sistemas “Mejorado de Bombeo”
y “Mejorado de Gravedad”, haga lo mismo, pero en este caso, utilice la rentabilidad social del
melon (=J47).

Computo de Coeficientes Sumarios

Para comparar la rentabilidad y la eficiencia de distintos cultivos, se debe utilizar un numeral
comun, estandarizado. Los coeficientes en forma de razdn representan un método adecuado para
evitar el problema de utilizar diferentes tipos de numerales, especialmente cuando los procesos
de produccidén y los productos son muy distintos. De los datos de la MAP se pueden derivar
varios coeficientes utiles que proveen informacion sobre la rentabilidad privada y social. Estos
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coeficientes posteriormente se pueden utilizar para jerarquizar los cultivos de acuerdo a distintos
objetivos de politica.'*

En esta parte del ejercicio, los resultados de las MAP previas seran utilizados para calcular el
coeficiente de proteccion nominal, el coeficiente de proteccidn efectiva, y el coeficiente del
costo de los factores de produccion. Estos coeficientes se calcularan en un cuadro resumen para
que los resultados se puedan comparar facilmente entre los cultivos. El cuadro resumen también
sirve para realizar analisis de sensibilidad.

Antes de calcular los coeficientes, inserte una nueva hoja de calculo para el cuadro resumen a
la derecha de la hoja de las MAP. Use el comando Format / Worksheet / Rename para llamarle
a esta hoja COEFICIENTES. El cuadro consiste de varios renglones, y de tres columnas, una
para cada uno de los tres coeficientes (la del coeficiente de proteccion nominal, a su vez, va
subdividida en dos columnas). Vea la Figura 5.4 como sugerencia para el formato.

Figura 5.4. Coeficientes Sumarios

Coeficiente de Proteccion Nominal Coeficiente de Proteccion Costo de los Factores de
Producto Insumos Efectiva Produccion
Maiz, Humedad Criollo
Solo
Sistema

Maiz, Temporal Criollo
Solo
Sistema

Coeficiente de Proteccion Nominal (CPN)

El renglon inferior de la MAP indica y mide el grado de distorsion de los mercados de bienes
y factores de produccidn para cada cultivo, ya sea debido a la existencia de fallas de
mercado, o al efecto de las politicas distorsionantes sobre los insumos y los productos. El
Coeficiente de Proteccion Nominal (CPN), definido como la razén de los precios privados
de los bienes entre los precios sociales, compara el impacto de la politica de gobierno
(o de fallas de mercado que no se corrigen con politicas “eficientes”) entre distintos cultivos'>.

14Para una discusion mas detallada de varios coeficientes sumarios, incluyendo el "Costo de los Factores de Produccién" (DRC), véase las pp.
25-29 en Monke y Pearson (1989). En Master y Winter-Nelson (1997), se presenta una interesante discusion sobre los coeficientes “Costo de
los Factores de Produccion” y “Relacion Beneficio-Costo”.

I5Las politicas “eficientes” son intervenciones deliberadamente introducidas para contrarrestar las distorsiones causadas por fallas o imperfecciones

de mercado. Para una discusion sobre politicas que promueven la seguridad alimentaria en los paises en desarrollo, donde las imperfecciones
de los mercados de capital y seguros dificultan obtener una adecuada proteccion contra el riesgo, véase Monke y Pearson (1989), pp. 53-54.
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La formula para el CPN para los productos comerciables es:

Ingreso a precios privados
Ingreso a precios sociales

Este coeficiente indica el efecto de politicas sobre el producto. Por ejemplo, un CPN mayor a
1 muestra que el precio de mercado del producto excede el precio social. El agricultor recibe
un subsidio a través del precio del producto.

La formula del CPN para los insumos es:

Costo de los insumos comerciables a precios de mercado
Costo de los insumos comerciables a precios sociales

Un CPN para los insumos comerciables menor que 1 indica que los precios de mercado de los
insumos se encuentran por debajo de los precios que regirian en ausencia de politicas. Este
coeficiente revela la presencia de subsidios o impuestos a los insumos, restricciones al comercio
que incrementan o reducen los precios, o un tipo de cambio sobrevaluado o subvaluado.

Coeficiente de Proteccion Efectiva (CPE)

El coeficiente de proteccion efectiva, definido como la razdén entre valor agregado a precios de
mercado y valor agregado a precios sociales, mide de manera mas completa los incentivos a los
productores. El CPE indica cuéles son los efectos combinados de las politicas en los mercados
de bienes comerciables. Esta es una medida muy util porque las politicas para los insumos y
para el producto, como precios de soporte y subsidios a los fertilizantes, a menudo constituyen
parte de un paquete de politica integral. Por ejemplo, los gobiernos a menudo reducen los precios
de los productos y luego subsidian los insumos en un esfuerzo para fomentar la adopcién de
nuevas tecnologias.

La férmula para el CPE es:

Ingreso - Costo de insumos comerciables a precios privados
Ingreso - Costo de insumos comerciables a precios sociales

Un CPE mayor que 1 indica la existencia de incentivos positivos de politica (subsidios para los
productores), mientras que un CPE menor que 1 muestra efectos de incentivos negativos
(impuestos a los productores).

Nota: Tanto el CPE como el CPN ignoran el efecto de las transferencias en el mercado de los

factores de produccion, por lo que no reflejan la totalidad del grado de incentivos para los
productores.
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Coeficiente del Costo de los Factores de Produccion (CFP)

El coeficiente del costo de los factores de produccion mide la eficiencia o ventaja comparativa
de la produccion de un cultivo.

Si no se pueden identificar claramente las retribuciones a la tierra porque no existe informacion
completa sobre las alternativas de produccion, el CFP se puede calcular solamente respecto a
la fuerza de trabajo y el capital; se calcula dividiendo el costo de la fuerza de trabajo y del capital
entre el valor agregado a precios sociales.

El CFP siempre serd positivo, a menos que el valor agregado social en la produccion de un
cultivo sea negativo. Sin embargo, los CFP mayores que 1 indican que el valor de los factores
de produccion utilizados para producir un cultivo exceden su valor agregado a precios sociales.
La produccion de ese cultivo, por lo tanto, no representa un uso eficiente de los factores de
produccién del pais. Los CFP menores que 1 indican que el pais tiene ventajas comparativas
en la produccion del cultivo. Los valores menores a 1 quieren decir que el denominador (ingreso
neto de los bienes comerciables medidos a precios internacionales) excede el numerador (el
costo de los factores de produccion medidos a precios sombra).

Cuando el costo de oportunidad de la tierra se puede identificar claramente con otra alternativa,
el CFP se calcula incluyendo el costo de la tierra bajo la forma de su siguiente mejor alternativa.
El CFP resultante refleja la ventaja comparativa del pais, no solo con respecto al capital y a la
fuerza de trabajo, sino dentro de la misma agricultura.

La formula para el CFP de un cultivo individual es:

Costo de la fuerza de trabajo + Costo del capital
Ingreso - Costo de los insumos comerciables

La formula para las MAP de sistemas de cultivos en las cuales se puede identificar claramente
el costo social de la tierra es:

Costo de la fuerza de trabajo + Costo del capital + Costo de la tierra
Ingreso - Costo de los insumos comerciables

Los costos y el ingreso deben estar en precios sociales, por lo que la fuente de las direcciones
de las celdas es el renglon de los precios sociales de las MAP.

En el Cuadro 5.4. se presenta los calculos de los coeficientes sumarios.
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Cuadro 5.4: Coeficientes Sumarios

Coeficiente de Proteccién Nominal Coeficiente de Proteccion Costo de los Factores
Producto Insumos Efectiva de Produccion
Maiz, Humedad Criollo
Solo 1.31 0.93 1.38 0.07
Sistema 1.31 0.93 1.38 0.62
Maiz, Temporal Criollo
Solo 1.12 0.92 1.22 0.32
Sistema 1.12 0.92 1.22 1.17
Maiz, Mejorado Bombeo
Solo 1.29 0.94 1.37 0.21
Sistema 1.29 0.94 1.37 1.61
Maiz, Mejorado de Gravedad
Solo 1,19 0,94 1,22 0,08
Sistema 1.19 0.94 1.22 0.62
Melén 0.90 0.95 0.89 0.11
Palma 1.33 1.00 1.38 0.35

Los coeficientes de proteccion nominal, en el caso del producto, son superiores a 1 en todos los
casos, a excepcidn del sistema de produccion del melon. Explique esta situacion. Asimismo,
discuta por qué son menores a uno los CPN referidos a los insumos. De acuerdo a los Coeficientes
“Costo de los Factores de Produccion”, ;qué sistemas de produccidon cuentan con ventajas
comparativas? ;Por qué cambia el CFP para un mismo sistema productivo cuando se calcula
como sistema de produccion solo y cuando se calcula como sistema que incluye el costo de
oportunidad de la tierra?

Analisis de Sensibilidad

Ya se cuenta con todos los elementos para examinar la sensibilidad de los cultivos a supuestos
alternativos de precios de los productos, insumos y factores de produccion. (Recuerde moverse
de hoja a hoja para facilitar el analisis interactivo sobre distintos cambios en los cuadros de los
datos basicos).

Examine el impacto en las MAP si sucede lo siguiente:

(a) Los precios de mercado de los fertilizantes se incrementan al doble
(b)  El precio de mercado del melon se reduce en 30%

() El precio de mercado del meldn se incrementa en 75%
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(d) El rendimiento del maiz se duplica

(e) Los precios sociales del maiz y del meldén (como respuesta a cambios en el mercado
internacional) se duplican.

Determine el precio internacional del maiz de "equilibrio" que le dé o le quite la ventaja
comparativa a cada sistema productivo. Si, utilizando dos ventanas, se colocan tanto el cuadro
de datos como el de los coeficientes sumarios en la pantalla, el precio de equilibrio se puede
encontrar ficilmente mediante prueba y error. Alternativamente, puede utilizar el comando
“Tools / Goal Seek ™.
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6. Estimacion de Precios Sociales

Los capitulos previos suministraron los precios sociales requeridos para desarrollar los
calculos de la MAP. Este capitulo muestra como calcular los precios sociales para los insumos
y productos comerciables, los cuales estdn determinados por los precios de paridad de
importacidn y de exportacidon. En la mayoria de los casos, se requerira que los analistas
calculen estos precios como parte del ejercicio de la MAP.

Los precios sociales se calculan bajo el principio del costo de oportunidad ("la siguiente
mejor alternativa") de los insumos y del producto. Para los insumos y productos comerciables,
los precios sociales se derivan a partir de los precios en los mercados internacionales. La
estimacion del valor social para los bienes no comerciables y para los factores de produccidon
es mas dificil y requiere de un conocimiento detallado de los mercados de cada factor de
produccion.

Este capitulo presenta de manera detallada la forma de calcular los precios sociales de sélo
dos productos, maiz y meldn. El objetivo de este capitulo es mostrar como se hacen los
calculos de los precios de paridad (equivalencia) de importacion y exportacion y mostrar
cOémo se deben interrelacionar los resultados de estos calculos, mediante las direcciones de
las celdas, con el cuadro de Precios Sociales (“S-Precios”). De la misma forma en que se
realizaron todos los calculos para el modelo MAP, los cuadros para calcular los precios de
paridad de importacion y exportacion se deben colocar sobre nuevas hojas y se les deben
asignar nombres para facilitar un rapido acceso.

Algunas referencias importantes para los calculos de este apartado se encuentran en el Capitulo
11 del texto de Monke-Pearson (1989). Las paginas 188-199 tratan sobre el calculo de los
precios de paridad de importacidon y exportacion partiendo de los precios en los mercados
internacionales. Esa seccion también contiene una discusidn sobre las implicaciones de un
tipo de cambio subvaluado ¢ sobrevaluado para expresar los precios de los bienes comerciables
en moneda nacional. Las paginas 199-209 se refieren a la dificil tarea de estimar los precios
sociales.

Precios Sociales para Bienes Comerciables

El precio social de un insumo comerciable (como el fertilizante) o de un producto comerciable
(como el maiz) a nivel de finca es igual al precio en frontera ajustado con los costos
de transporte interno y los costos de procesamiento y comercializacidn, es decir, el precio
de paridad de importacion o exportacion.'® Al calcular los precios sociales para los bienes
nacionales comerciables a partir de los precios internacionales, en primer lugar, se deben
identificar los flujos comerciales de los productos / insumos. Es decir: si se trata de un producto
importable, se debe identificar cudl es el mercado proveedor (de donde se obtendran los precios
internacionales de referencia y los costos de transporte internacionales), y cudles son los

16 En el Capitulo 8, "Constructing PAM's for Commodity Systems," Monke y Pearson (1989) sefialan que el centrar el analisis de la MAP
exclusivamente en el sistema agricola puede conducir a resultados erroneos. Cuando se busca determinar la competitividad y eficiencia de un
sistema-producto puede ser igual de importante (o incluso mas importante) el investigar la intervencion de politicas y la existencia de
imperfecciones de mercado asociadas al transporte, el procesamiento y la comercializacion. Si existen divergencias significativas entre la
rentabilidad privada y la social de estos elementos del sistema-producto, entonces las estimaciones de la rentabilidad privada y social a nivel
de finca estaran sesgadas. Para simplificar la presentacion de este capitulo, se parte del supuesto que si se construyeran MAPs para esas
actividades, la rentabilidad privada seria igual a la rentabilidad social.
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centros de consumo en donde compiten las importaciones con las distintas zonas productoras
del pais.

En la Figura 6.1 se muestran los flujos comerciales (lineas punteadas) del maiz (producto
importable) siguiendo el ejemplo del manual. Se puede observar que el pais exportador envia
el producto a Puerto Charafia, a donde acude la produccion del sistema “Temporal Criollo” (C),
“Mejorado de Bombeo” (D), y los excedentes del sistema de produccidon de “Autoconsumo”
(A). En el caso de los sistemas “Humedad Criollo” (B) y “Mejorado de Gravedad” (E), su
produccion se destina a la Ciudad de Llaxta. Asi, para competir con la produccion nacional en
la Ciudad de Llaxta, las importaciones requeririan hacer el recorrido desde Puerto Charafia hasta
Llaxta.

Figura 6.1. Flujos Comerciales del Maiz en Elotlan
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Si se tratara de un producto exportable, como se vera mas adelante, las flechas de los flujos
cambiarian de direccion, y los signos, que se refieren al costo del transporte, serian los opuestos.

Una vez que se han determinado los flujos comerciales, se debe determinar el tipo de cambio
apropiado. Se puede utilizar el tipo de cambio oficial en los calculos tnicamente si éste refleja
exactamente el verdadero valor de escasez de las divisas. En varios paises en desarrollo, sin
embargo, el tipo de cambio oficial se encuentra sobrevaluado por lo que se le tiene que ajustar
para reflejar le verdadera "disposicion para pagar" por los bienes y servicios comerciables.

Para calcular el tipo de cambio de equilibrio (el precio social que refleja el costo de oportunidad
de la divisa), el tipo de cambio oficial se debe multiplicar por el sobreprecio existente en el tipo
de cambio. Por ejemplo, si el tipo de cambio oficial se encuentra sobrevaluado en 10 por ciento,
entonces el tipo de cambio sombra o de equilibrio (TCE) es igual al tipo de cambio oficial
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multiplicado por (1 + 0.1). En el caso de Elotlan, se asume que hay una sobrevaluacion del tipo
de cambio del 10%.

Una vez seleccionado el TCE, se pueden utilizar los precios internacionales para calcular el
precio social de los bienes comerciables. Los cédlculos consisten de tres pasos basicos:

(1) Calcule el precio de frontera usando las unidades de medida de los precios internacionales,
es decir, “US$/ton”.

(2) Convierta el precio de frontera a la moneda nacional usando el precio de equilibrio del
tipo de cambio.

3) Ajuste el precio de frontera para convertirlo en precio a nivel de finca (para el producto)
o al lugar de uso (para los insumos) tomando en consideracion los costos internos de
transporte y los costos de comercializacion.

Para calcular el valor social de los bienes importados que pueden sustituir la produccidén nacional,

es decir, los bienes importables, se usa el precio f.o.b. (libre a bordo). Para los bienes que se
exportan, o sea, los exportables, se utiliza el precio c.i.f. (costo, seguro y flete).

Determinacion de Precios de Paridad de Importacion
El precio de paridad de importacion es el precio de frontera de un bien importable multiplicado
por el TCE y ajustado con los costos de transporte y comercializacion. Para el calculo de los

precios de paridad de importacion de los productos agricolas se siguen los siguientes pasos:

Pasos para Calcular los Precios de Paridad de Importacion

Comience con precio f.0.b. en el punto de exportacion

Agregue costo de transporte al punto de importacion

Agregue seguro

lgual a precio c.i.f. en el punto de importacion

Convierta el precio internacional en moneda extranjera a precio de frontera

en moneda nacional al TCE

Agregue costos locales de transporte y de comercializacion al mercado
de mayoreo, valuados a precios sociales

lgual a valor social en el mercado al mayoreo

Aplique el factor de conversion del procesamiento que ajusta el valor

social del producto importado a un determinado procesamiento
(en este caso es uno, pues el maiz se comercializa sin
procesamiento)
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Igual a valor de paridad de importacion en el mercado regional
después del procesamiento

Deduzca transporte, comercializacidn, y costos de almacenamiento
para la finca, valuados a precios sociales

Igual a valor de paridad de importacion a nivel de finca

En el caso de un insumo agricola, los costos de distribucion (transporte, costos de comercializacion,
etc.) desde el mercado mayorista hasta la finca deben sumarse, en lugar de deducirse, para llegar
al valor de paridad de importacion equivalente para ese insumo a nivel de finca.
Calculo del Precio de Paridad de Importacion del Maiz
Siga los pasos que se muestran arriba para calcular el precio de paridad de importacion (precio
social) del maiz en un mercado de mayoreo, como Puerto Charafia. Comience creando una nueva
hoja de trabajo y llamele S-IMPORTACION. La nueva hoja consistira en varias columnas: una
para la descripcién de rubros, otra para las unidades y otras para los calculos. Expanda la
columna de los rubros seglin sea necesario.
Use los siguientes supuestos para los calculos:
(1) precio del maiz f.0.b., pais exportador (EE.UU.), es igual a US$ 100/ton
(2) costo de transporte y seguro a puerto (Charafia) en Elotlan es igual a US$ 25/ton
(3) tipo de cambio oficial: US$ 1 = 1000 pesos
(4) conversion de toneladas a Kg: 1 ton = 1000 Kg
(5) costo de transporte del puerto Charafia a los mercados mayoristas:
a Charafia = 6 pesos / Kg
aLlaxta = 20 pesos/Kg
(6) costo de comercializacion del puerto a los mercados mayoristas es igual a $7 / Kg
(7) factor conversion = 1
(8) sobrevaluacion del tipo de cambio = 10%
(9) margen de distribucion del mercado mayorista a la finca:
sistemas Ay D=$15/Kg
sistema C =$50/Kg
sistemas By E = $30/ kg

Para propositos de este ejercicio, asuma que no existen distorsiones en los sectores de transporte
y comercializacion por lo que los precios privados y sociales de estos servicios son iguales.

Todos los calculos son simple aritmética, como se mostrd en los pasos arriba sefialados. Sin embargo,
ponga atencion a tres conversiones importantes que se requieren para transformar el precio
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internacional (US$/ton) a un precio comparable en el mercado doméstico (pesos/Kg), las cuales
se muestran en las siguientes tres pantallas.

Pantalla 6.1: Precio f.0.b. Internacional y Precio c.i.f. Local

E3 Microsoft Excel - Capitulo N°6.xls
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11 lqual a:
12 Precio c.if en Charafia USS / ton 125
14 Tipo de cambio nominal pesos / US$ 1,000
15 Grado de sobrevaluacion del tipo de cambio Yo 10%
16 Tipo de cambio de equilibrio pesos [ USE 1,100
17 Precio c.i.f. en moneda nacional pesos / ton 137 500
18

Pantalla 6.2: Conversion de Peso: Toneladas a Kg
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1 Precio c.if. en moneda nacional pesos / ton 137,500
18
18 Conversidn de peso kg / ton 1,000
20 Precio c.i.f. en moneda nacional por kilo pesos / kg 138
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Pantalla 6.3: Equivalencia de Maiz Importado a Nacional y Precio de Paridad
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32
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40
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Determinacion de los Precios de Paridad de Exportacion

El precio de paridad de exportacion es el precio de frontera de un bien exportable con sus ajustes
correspondientes para incluir los costos de transporte y comercializacion, y multiplicado por
el TCE. Los célculos para el precio de paridad de exportacion son similares a los del precio de
paridad de importacion, pero generalmente funcionan en sentido opuesto. En los calculos se
siguen los siguientes pasos:

Pasos para Calcular Precios de Paridad de Exportacion

Comience con precio c.i.f. en el puerto de entrada del pais importador
Deduzca flete

Deduzca seguro

Igual a f.0.b. en el punto de exportacion

Convierta precio internacional en moneda extranjera a precio de frontera

en moneda nacional al TCE
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Deduzca costos locales de transporte y comercializacidon al mercado
mayorista a precios sociales

Igual a valor social en el mercado mayorista

Aplique el factor de conversion de procesamiento que ajusta el valor
social del producto exportable por cualquier procesamiento

Igual a valor de paridad de exportacion en el mercado mayorista

Deduzca costos de distribucion de la finca al mercado mayorista

Igual a valor de paridad de exportacion a nivel de finca

Calculo del Precio de Paridad de Exportacion del Melon

Siga los pasos arriba sefialados para calcular el precio social del meldon en EE.UU., suponiendo
que el meldn es un bien exportable. Cree el cuadro para el precio de paridad de exportacion en
una nueva hoja de trabajo en el libro de calculo existente (Insert, Worksheet). Llamele S-
EXPORTACION a la nueva hoja.

Igual que el cuadro de paridad de importacion, el cuadro de paridad de exportacion consiste de
una columna para los rubros, una para las unidades y una para los datos y los calculos. Los rubros
se pueden copiar directamente del cuadro de paridad de importacion usando el comando Copy.
Use el comando de edicion [F2] para cambiar el "agregar" por "deducir" en el nuevo cuadro.

Use los siguientes supuestos en los calculos:

(1) precio c.i.f. en EE.UU. para el melon es igual a US$ 370 / ton

(2) costos de flete y seguro entre Miami y Puerto Charafia son US$30 / ton

(3) tipo de cambio oficial: US$ 1 = 1000 pesos

(4) sobrevaluacion del tipo de cambio = 10%

(5) costo de transporte al mercado mayorista es igual a $8 / Kg

(6) costo de comercializacion del puerto al mercado mayorista es igual a $12/Kg
(7) conversion de peso: 1000 Kg. =1 ton

(8) margen de distribucion de la finca al mercado mayorista: $20 / Kg

El factor de conversion no es necesario para el procesamiento del meldn, pues este producto
también se vende en los mercados internacionales sin ningiin procesamiento.

Interrelacion de los Cuadros en la Hoja de Trabajo

Interrelacione los resultados de los célculos de las paridades de importacidon y exportacion
directamente con el bloque de los precios sociales usando las correspondientes direcciones de
celdas. Coldquese en la hoja de Precios Sociales. Utilice el comando Window / New Window y
posteriormente Window / Arrange / Horizontal. En la segunda ventana que abrio, llame a la Hoja
S-Precios. En esta hoja, coléquese en el precio del producto (maiz), en el sistema A (autoconsumo),
digite “="y vaya a la primera ventana (S-Importacion); coléquese en la celda correspondiente
al precio del maiz del sistema A y presione “Enter”. Habrd interrelacionado ambas hojas para
el primer sistema productivo del maiz. Haga los mismo para el resto de los sistemas del maiz
y para el melon.

La hoja de trabajo ya estd completamente integrada para que se puedan reflejar en los
presupuestos sociales los andlisis de sensibilidad sobre los precios internacionales y el tipo
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de cambio. Muévase por la hoja S-PRESUPUESTO para que observe el presupuesto social.
Coémo cambia la rentabilidad social para los sistemas del maiz y del meldén cuando:

(1) la sobrevaluacidn del peso es del 20%
(2) el precio internacional del maiz se incrementa en 40%
3) el precio internacional del maiz se reduce en 20%

Pantalla 6.4: Calculos para el Precio de Paridad de Importacion del Maiz

'_'_" Microsodt Excel - Capltulo N 6 sds

£) Fle Edt Vew jeet Fomat ok Dua Wedow Heb
NEEsIY SRAY ABR-C oo QE-NI BHosx -3, (ad J -,
| 3 % %8 i O | 5] B g | e Reply wah Changes.,, Eivt B L

Fi8 - &
&l B8 ] c [ o T € T 35

1 |Bienes Importables Wl
B Precios de Paridad de Importacién

A iCalculo de Precios Sociales de Bienes Importables) Producto
| 4 | Unidades Maiz

5
8] |Precio 1.o.b_USA (pals exportador) LIS% / ton 100

T
| 8 | Agregue:

A |Flete y sequra LSE /ton 25

10 |
111 lgual a:
12| |Precio c AT en Charafia LI5% / ton 125

131
1___5_' Tipo de camiilo nominal pesos / LiSE 1,000

15 |Grao de sobrevaluacion del tipo de cambio % 10%,

16 | |Tipo de cambio de equilibrio pesos / US$ 1,100
%‘ |Precio cif en moneda nacional pE30s / ton 137,500
18] |Comversidn de peso kn f bon 1,000

20 |Precio cif_en moneda nacional por ldlg pesos / kg 138

21|
22 | Agregue:
23| Transparte
|24 | Puertn Charana a Centro de consumg Charana | pesos / kg &
25 | Puerto Charaia a Centro de consuma Liaxa pesos f kg 20
126 | Comercialization pesos / kg 7

27
28 | Igual a

a1 | ‘alor antes de |a conversion o procesamiento
E Walor en Charafia pesos / kg 151

a1 Walor en Liada pesos f kg 165
32
133 | |Factor de conversion o procesamiento L

i
35 Deduzca (agregue en el caso de insumos):
136 | Margen de distribucin a ia finca
137 | Sistema Ay D pes0s f kg 15
38 | Sistema C pesos f kg 50
139 | Sistema By E pesos / kg a0
40 |
41 iguata:
4z | |Precio de paridad de importacion
43| Sistema Ay D pesas / kg 166 ) .
ad | Sistema C pesos f kg a1
45 | Sistema By E pesos / kg 195
FTl e
[0« ¥ M- _'.HJ
Rsady :

dsxt| SEEEECE 00O |3 oxson.. | bt | L cipocme.. | [ Mot




Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

En el caso de Elotlan, los calculos suponen que hay una sobrevaluacion del 10% de su moneda.
Aunque varias monedas de paises en desarrollo se encuentran sobrevaluadas, generalmente es
dificil determinar exactamente el grado de sobrevaluacion. Por lo tanto, es recomendable realizar
los célculos bajo distintos supuestos sobre el TCE.

Ahora bien, como se indicara en el Capitulo 10, el hacer cambios en el grado de sobrevaluacion
del tipo de cambio para analizar los efectos de distintos supuestos respecto al tipo de cambio
de equilibrio no es lo mismo que el simular una politica cambiaria. Esta tltima afecta los
precios privados, no los sociales.

Pantalla 6.5: Calculos para la Paridad de Exportacion del Melon

E Microsolt Excel - Capitulo N*Gaxds

(] Ble £t View et Fomat Tock Dats Window Hel

IDSEsy QA I HB-< v-oo- @ F=-8 5 s -0, | v =i =|H
|3 & %0 O S| 5) W g | Yo Reply mthghanges.. EndFeven,
H13 - i3
lal e | C | D [ E [ F
| 1 Bienes Exportables
2| Precios de Paridad de Exportacion
3 {Calculo de Precios Sociales de Bienes Exportables)
4 Unidades Producto
& Melon
5]
T Precio ¢.i.f USA (pals importador) IS/ ton 370
g
a Deduzca
10| Flete v sequro LS$ /ton 30
Lkl Igual a:
12 Precio fob. en Charafia, Elolian USE [ ton 340
3]
14 | Tipo de cambio nominal pasos [ USE 1,000
15| zrado de sobrevaluacion del ipo de cambio % 10%
16 | Tipo de cambio de equilibrio pesos [ USE 1,100
17} Pracio fo b en moneda nacional pesos / ton 374,000
18 |
19
20 | Comeersién de peso ka / kon 1.000
2] Precio f.o.b en moneda nacional por kile pesos / kg 374
22|
23 | Deduzca:
74 | Transports pesos / kg g
25| Comercializacion pesos / kg 12
20| Igual a:
27 Valor anles de la corversion o procesamiento pesos [ ka 354
28
20 Factor de corversion o procesamianto 1
30|
3 Deduzca {agregue en &l caso de insumos):
32| Margen de distribucidn a la finca pesos / kg 20
23 Igual a:
34 | FPrecio de pandad de exportacion pesos kg 334
35
36 | |
[l W Simportacin 8- Eupartacidn lal—




6. Estimacion de Precios Sociales

Resumen

Este capitulo mostré los pasos necesarios para calcular los precios sociales de bienes comerciables.
Aunque los célculos son simples y directos, los requerimientos de informacidn son generalmente
enormes. Por ejemplo, para identificar en los mercados internacionales los precios f.0.b. y c.i.f.,
a menudo es dificil asegurar la equivalencia en las especificaciones (por ejemplo de calidad)
entre el producto comercializado exteriormente y el producto domésticamente producido. Aun
pequefios errores de comparacion pueden disfrazar grandes errores en los coeficientes de insumo-
producto, por lo que el analista debe ser muy cuidadoso y asegurarse que el producto importable
y el nacional son equivalentes.
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7. Calculo de Precios de Paridad Adicionales

El Capitulo 7 expande los cuadros de paridad de importacion y exportacion para incluir a todos
los bienes comerciables del presupuesto. Al expandir la estructura de los cuadros, se pueden
calcular los precios de paridad para cada producto. Los precios de paridad obtenidos se deberan
interrelacionar al bloque de los precios sociales utilizando direcciones de celda relativas.

El procedimiento a seguir para los célculos de los precios de paridad de importacion y exportacion
en este capitulo es el mismo que se siguid en el capitulo anterior.

Precios de Paridad de Importacion

Coloquese en la hoja de paridad de importacidon. Afiada columnas a la derecha de "Maiz". En
las columnas adicionales se calcularan los precios de paridad de importacion para la urea, el
superfosfato triple, fosfato diamoénico, boro, etc.

Para calcular los precios de paridad de importacion para los productos/insumos adicionales, use
los supuestos de precios f.o.b., costos de fletes y seguros, transporte, comercializacion, y
distribucion a la finca que se muestran en la pantalla 7.1. Copie los datos y formulas que
correspondan, pero tenga cuidado de:

* no introducir datos en donde debe copiar las formulas (por ejemplo, precio cif,
tipo de cambio de equilibrio, etc.), y

3 restar el costo de distribucion del mercado mayoreo a la finca cuando se trate de
un producto, pero sumarlo si se trata de un insumo.

Precios de Paridad de Exportacion

Para calcular precios de paridad de exportacidon adicionales, agregue columnas a la derecha de
"Melén" para incluir insumos que se exportan (o con potencial de exportacion) a otros paises.
En este caso, calcule el precio de paridad de exportacion para la semilla de melon; supondremos
que este insumo también lo exporta Elotlan. Para incorporar la informacion de este insumo, se
utilizaran los supuestos sobre costos de flete, seguro, transporte, comercializacion
y costo de distribucidn a la finca que se muestran en la Pantalla 7.2.

Se debera posteriormente copiar las formulas de los calculos de paridad de exportacion de la
columna de "Melon" a la columna “Semilla de melon”, después de haber introducido los datos

apropiados.

La Pantalla 7.2. muestra los calculos correspondientes.
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Pantalla 7.2: Precios de Paridad de Exportacion (Precios Sociales de Bienes Exportables)

MDEFRSY SRY A RB-F|a-o- GE-HE DS -0, e ‘0Bz y EWEBEG
|3 B % O M | 2 B e | W Ry with Changesc., Erel Froes .
Ja2 - &
Al B | c | 8] I E | F |
8l Bienes Exportables | |
2 Preclos de Paridad de Exportacién _ _ IMENL |
13| {Calculo de Precios Sociales de Blenes Exportables)
4| Unidades Producto Insumao
Semilla
| S | Melon Melén
6
il
8 | Pracio ¢ USA (en e pais imponadar) LES$ / ton 3T 150
a
|10 Deduzca:
111 | Flate v seguro UIS$ / ton 30 20
12 gual a:
| 13| Pracio fob. en Charafa, Elotlan LIS$ / ton 340 130
14
15| Tipo de cambio nominal pesos / LIS§ 1,000 1,000
|16 | Grado de sobrevaluacidn del bpo de cambio % 10%: 10%
A7 Tipo de cambio de agquilibno pesos | US§ 1,100 1,100
| 18 | Pracio f.o.b. en moneda nacional pas0s £ bon 374,000 143,000
18
20
21 Comversion de peso ki / ton 1,000 1,000
122 Precio fob. en moneda nacional por ke pesos { kg 374 143
P
| 24 | Deduzca (agregue en &l caso de insumos):
| 25 | Transporte pesos f kg g -
|26 | Comercializacion pasos f kg 12 i
127 Igual a:
|28 | Valor antes de la comwersion o procesamiento pesos f kg M 153
by
| 20 | Factor de comversidn o procesamisgnto 1 1
31
m Deduzca (agregue en &l caso de Insumos):
| 33| Margen de distribucidn a fa finca pasos £ kg 20 20
A iguala:
36 Precio de pandad do exportacion pesos f kg 334 173
a6
Edl
ﬁ._r. ¥ axitin 1



8. Inclusion de Costos de Recuperacion del Capital

8. Inclusion de Costos de Recuperacion del Capital

El Capitulo 8 incluye los costos de oportunidad del capital fijo dentro del analisis MAP. El
incluir tales costos, en un enfoque de presupuestos donde el foco del andlisis son los costos
variables anuales y no los costos fijos, es un tanto delicado. Sin embargo, durante el horizonte
de las politicas que uno analiza, los productores agricolas toman decisiones de inversion cuyos
costos son fijos. El no incluir los costos fijos anualizados de los insumos de alguna manera
provocaria distorsiones, no solo respecto a las decisiones sobre bienes de capital, sino también
sobre la seleccidn de cultivos y tecnologias.

Como Monke y Pearson (1989) sefialan en su texto (pp. 139-141), una manera simplificada pero
incompleta de abordar el problema de encontrar el costo anual de un insumo fijo seria el dividir
su costo inicial entre la vida 1til del insumo. Este mismo método se puede utilizar para distribuir
el costo anual entre los distintos cultivos, es decir, a cada cultivo se le asignaria un costo en
proporcidn al tiempo que se utilizaron los insumos fijos en su produccion. Sin embargo, este
enfoque ignora el costo de oportunidad del capital inherente al insumo fijo. El agricultor podria
poner su dinero en el banco en lugar de invertirlo en un activo fijo de produccion. Por lo tanto,
el costo de un insumo fijo en la produccion de un determinado cultivo debe incluir tanto la parte
proporcional del costo total como el interés del capital involucrado.

Para simplificar el ejercicio, sdlo se considerara en este capitulo la recuperacidn del capital para
una bomba de irrigacion. En la préctica, seguramente el agricultor posee otros implementos que
se deben considerar en el proceso de la elaboracion de los presupuestos, y quiza esto cambiaria
los costos iniciales de la fuerza de trabajo de labores como siembra, cosecha, etc.

En los primeros capitulos de este documento, se habia considerado el costo de la bomba de agua
como un dato dado. A continuacion se explica cuéles fueron los célculos que permitieron llegar
a esa cifra.

Cuadro de Recuperacion del Capital
Lo primero es desarrollar un cuadro intermedio para calcular el costo anual de recuperacion del

capital. Introduzca una nueva hoja y lldmale CAPITAL. En la Pantalla 8.1. se muestra la estructura
sugerida para esa nueva hoja y los datos iniciales.
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Pantalla 8.1: Datos Iniciales del Costo de Recuperacion del Capital

Bl pe R pe pee fpss Jam DEs g e

N SAT e T oo R T e - e

- LY TR oy
o = =

k- Wiy EEREHPE, 43 ®E FH-2

= A B c | o |
1 Bomba de Agua MEMLI
2 _twstu de Recuperacion del Capital
Precios Precios
3 Unidades Privados Sociales
4 |Costo inicial de la bomba de agua pesos 100,000 100,000
& |\ida il afios 10 10
& |Valor de rescate pesos 10,000 10,000
7 | Tasa de interas % 20% 15%
]
W E e Lt IETE

No digite las tasas de interés, sino que traigalas mediante la interrelacion de celdas desde las
hojas P-PRECIOS y S-PRECIOS. Estos pasos integran la hoja de célculo para que los analisis

de sensibilidad subsecuentes sobre la tasa de interés inicamente requieran la alteracion de un
parametro.

El valor de rescate se recibe hasta el décimo afio; por lo tanto, es necesario calcular su valor
presente (VP). La formula para calcular el valor de la celda se muestra a continuacion, donde i
= la tasa de interés y n = el numero de afios de vida util del activo (es decir, la bomba de agua).

VP del valor de rescate = Valor de rescate

1+t

Una vez calculado el valor presente (VP) del valor de rescate, esta cifra se resta al Costo inicial
de la bomba de agua, obteniéndose el Costo inicial neto:

Costo 1nicial neto = Costo inicial — VP del valor de rescate

Los resultados de estos calculos se muestran en la Pantalla &.2.
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Pantalla 8.2: Calculo del Costo Inicial Neto

T I e e

NFEHES @RT A BET o TR I S s, e swaim U EERE WX, WA EE E. 1
L S | T M T e e
o] * &
=] A JRT: c o
1 Bomba de Agua |MENU
2 Costo de Recuperacion del Capital
Precios Precios
3 Unidades Privados Sociales
4 Costo inicial de la bomba de agua pesos 100,000 100,000
6 \Vida il anos 10 10
& |Valor de rescate pesos 10,000 10,000
7 |Tasa de interés % 20% 15%
B
8 Valor presente del valor de rescate pesos 1,615 2472
10|
11 | Costo inicial neto {costo inicial - VP del valor de rescate) |  pesos 98,385 97,528
4w Captad el ]
weste wn

Monke y Pearson (1989) derivan la formula utilizada para calcular el factor del costo de
recuperacidn del capital en la pagina 140 de su texto. Se define "como el pago anual suficiente

para cubrir el costo del insumo fijo al final de su vida util." La féormula utilizada para calcular
el factor del costo de recuperacion del capital es:

Factor de Recuperacion de Capital = (1+i)"
1+i)ym -1

La implementacién de la formula en la hoja de célculo se muestra a continuacion.

((1 + i)~ vidautil * 7) / (((1 + i)™ vida util) -1)
Tenga mucho cuidado de digitar correctamente los paréntesis dentro de la formula de EXCEL.
El costo anual de recuperacion del capital es la multiplicacion del Costo neto inicial por el Factor
de recuperacion. Pero esta cifra debe ajustarse por el nimero de horas que se usa el activo y por
el nimero de hectareas cubiertas por la misma bomba. Para efectos de este ejercicio, supongamos

que la bomba de agua puede usarse unas 1,000 horas por hectdrea al afio.

La recuperacion del capital por hora es el costo anual de recuperacion del capital dividido
por el total de horas (1,000 horas).

En la Pantalla 8.3 se muestra la hoja “CAPITAL” completa.



Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

Una vez realizados todos los célculos, recuerde realizar los ajustes a las hojas de P-Precios y
S-Precios, para que las cifras relativas a la bomba de agua en cada una de esas dos hojas sean
formulas que llamen la informacion desde la hoja “CAPITAL”.

En los paises en desarrollo, la maquinaria, el equipo y sus repuestos son a menudo de importacion.
Por lo tanto, se tienen que tratar como cualquier otro insumo. Los componentes comerciables
se deben valorar a sus precios internacionales, los cuales a su vez se deben convertir a precios
en moneda nacional usando el tipo de cambio de equilibrio. Los factores no comerciables
utilizados en la produccidn o ensamblaje nacional se deben valorar de acuerdo a sus precios
sombra usando los métodos que se describen en el siguiente capitulo.

Pantalla 8.3: Costo de Recuperacion del Capital

e
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1 Bomba de Agua MENU
2 |Costo de Recuperacion del Capital
Precios Precios

3 Unidades Privados Sociales
4 |Costo inicial de la bomba de agua pesos 100,000 100,000
5 |Vida util afios 10 10
& |Valor de rescate pesos 10,000 10,000
7 |Tasa de interes % 20% 15%
8

8 |Valor presente del valor de rescate pesos 1.615 2472
10

11 |Costo inicial neto (costo inicial - VP del valor de rescate) | pesos 98,385 87,528
12

13 |Factor de ruperacion del capital pesos 0.24 0.20
14

15 Valor anual equivalents total pesos 23,467 19,433
16 | Utilizacion anual de la bomba de agua horas / ha 1,000 1,000
A7

18 Valor anual equivalente por hora-hectarea sos [ hora 23.5 19
19
20

W) Ehrepal 14l I
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Resumen

Este capitulo introdujo el concepto de costo de recuperacion del capital para considerar el costo
de oportunidad de poseer insumos fijos como maquinaria agricola, bombas de irrigacion, etc.
Cuando no existen mercados significativos de renta de tractores o trilladoras, y los agricultores
tienden a ser los duefios de este tipo de maquinaria, entonces se les puede tratar como insumos
fijos y sus costos dentro del presupuesto agricola se consideraran en forma similar a como se
hizo con los costos de la bomba de irrigacion. Se pueden incluir insumos de capital adicionales
insertando renglones para los nuevos insumos entre las filas de la bomba y del costo de la tierra
e introduciendo los datos necesarios. Las formulas se introducen multiplicando las direcciones
de celda absolutas del cuadro de recuperacion del capital por los coeficientes técnicos del cuadro
I-P (de la hoja I-P).
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9. Analisis de Servicios No Comerciables

Los capitulos previos han ignorado el tema de los servicios no comerciables como el transporte,
el procesamiento y la comercializacion. La recopilacion de datos para estos servicios no
comerciables es uno de los ejercicios mas desafiantes, y frecuentemente frustrantes, en el analisis
de la politica agricola. Dado que la informacidn es dificil de recopilar, y una vez que se cuenta
con ella su impacto sobre los resultados puede ser marginal, los analistas frecuentemente recurren
a supuestos generales sobre los datos, y llevan a cabo andlisis de sensibilidad para verificar si
los supuestos utilizados no cambian sensiblemente las conclusiones.

Pero como Monke y Pearson (1989) sefialan en su Capitulo 10 ("Postfarm Budgets and Analysis"),
las imperfecciones de mercado o las divergencias de politica en los bienes y servicios no
comerciables no deben ser tratadas a la ligera. De hecho, en algunos casos, el costo de los
servicios no comerciables (por ejemplo el de la maquinaria agricola) puede ser tan elevado por
la existencia de imperfecciones de mercado, que su impacto llega a ser determinante en la
generacion de ganancias o pérdidas en algunos sistemas productivos. El analista, antes de llevar
a cabo la desagregacion de los servicios no comerciables, debe verificar su importancia dentro
de los costos de produccidn: si es menor al 5% del costo total, es preferible no desagregar, dado
el tiempo y recursos que demanda esta tarea.

El Capitulo 9 de este manual toma como ejemplo los servicios de tractor, y muestra como las
divergencias existentes afectan los presupuestos privado y social, y consecuentemente las MAP
de todos los productos en el sector agricola de Elotlan. En la practica, los costos de todos los
insumos no comerciables (bienes y servicios) se pueden desagregar en sus componentes de
insumos comerciables y de sus factores domésticos. Estos costos posteriormente se interrelacionan
en el lugar apropiado de los presupuestos privado y social.

Desagregacion de los Costos de Tractor

Anteriormente, la fuerza de trabajo asociada con los servicios de tractor (es decir, los operadores
del tractor y de la maquinaria) se habia considerado en el rubro de barbecho y rastreo. El costo
de la méaquina y del capital asociado a estos servicios, por otro lado, se habia considerado en
el uso de los factores de produccidon, més especificamente, en el uso del capital de trabajo. El
costo de la gasolina ya estaba considerado de manera individual. Ahora se busca desagregar atin
mas el costo del servicio del tractor, tanto es sus componentes comerciables, como en sus
componentes de fuerza de trabajo y capital.

En este ejercicio se simplificard la desagregacion del presupuesto de los servicios de
tractor para facilitar la presentacién. Suponga que el componente comerciable del
presupuesto del servicio de tractor consiste en el tractor mismo y el combustible (el
combustible ya lo hemos desagregado desde los capitulos anteriores, y lo hemos presentado
bajo los insumos comerciables). El componente no comerciable consiste en la fuerza de
trabajo que utiliza el tractor (que ya la teniamos considerada dentro del barbecho y el
rastreo), en la fuerza de trabajo para hacer las reparaciones necesarias al tractor para su
buen funcionamiento, y en el capital de trabajo para pagar los gastos de operacion (ya
considerado en el rubro de capital de trabajo en los capitulos anteriores) y para llevar a
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cabo las reparaciones y el mantenimiento.'” En la practica, los componentes comerciables y
no comerciables de los servicios son mucho mas complicados y usualmente requieren de un
gran esfuerzo para la recopilacion de datos y para los célculos.

Determinacion del costo de una hora de tractor

Para determinar lo que cuesta una hora de tractor, se aplicaran dos métodos utilizados en los
capitulos anteriores: el calculo de precios de paridad de importacion (para saber cudl es el costo
del tractor a nivel de finca), y el costo de recuperacion del capital (para considerar la depreciacion,
el valor residual y el costo del capital que se invierte en la compra del tractor). Para ello, primero
cree una nueva hoja de trabajo y llamele “Tractor”.

Paso 1

Construya un cuadro similar, aunque mas sencillo, a los que utilizé para calcular los precios de
paridad de importacién de insumos y productos. Utilice los datos que se presentan en la Pantalla
9.1, teniendo cuidado de:

3 No introducir datos donde deba introducir formulas. Los unicos datos que debe introducir
son los precios FOB, el costo de transporte y seguro a la frontera, el costo de transporte
a la finca, y los tipos de cambio.

* Tal como en el capitulo anterior, las tasas de interés no las digite, sino que trdigalas
desde las hojas P-PRECIOS y S-PRECIOS mediante la interrelacion de celdas, para
que posteriormente se puedan realizar analisis de sensibilidad cambiando un sélo
parametro.

* Los tipos de cambio introdizcalos como dato, pero en el siguiente capitulo debera
referenciarlos a una nueva hoja.

Hasta este punto hemos calculado el costo del tractor a nivel de finca, tanto en términos privados
como sociales. Ahora toca calcular el costo de una hora de servicio de tractor.

17 La fuerza de trabajo del operador de la maquinaria generalmente se cobra y se paga por separado de la renta de la maquinaria.
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Pantalla 9.1: Determinacion del Precio de Paridad de Importacion del Tractor
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1 A B c D E [
E Determinacion del Precio de Paridad del Tractor
L3 Unidades Precios Privados Precios Sociales
4 F.0.B. LSS | tractor 15,000 15,000
L5 Transporte y Seguro LI5S [ tractor 1.500 1.500
B C.IF. USSE / tractor 16.500 16.500
T Tipo de camblo oficial pesos | USE 1.000 1.000
_ B |  [|Porcentaje de devaluacion / Diferencial cambiario k. 0% 10%
8 Tipo de cambio post ajuste | TCE pesos / USS 1,000 1.100
19 C.LF, pesos / tractor 16,500,000 18,150,000
m Impuestos Domésticos % 0.15 <
12 Subsidios Domésticos % - -
13 Paridad de importacion en frontera pesos | tractor 18.975,000 18,150,000
14 Costo de transporte a la finca pesos [ tractor 189,750 181,500
155_ Costo final del tractor en la finca pesos  tractor 19,164,750 18,331,500
18
Fﬁhﬁmﬁlm—"_'}'hl I
L L]

Paso 2

Debajo del cuadro que recién cred, elabore otro cuadro siguiendo el formato que aparece en la
pantalla 9.2. Como observa, este cuadro parte del anterior. Es decir, coldquese en la celda del
“Costo inicial de tractor”, y traiga (con el signo = ¢ +) el valor del “Costo final del tractor en
la finca”.

Parta de los siguientes supuestos:

*Vida util = 10 afios
* Valor de rescate = 10% del costo original
3 Utilizacién anual del tractor = 2,500 horas por hectarea

Y elabore los calculos, siguiendo el procedimiento del capitulo 8, y cuidando nuevamente de:

* No introducir datos donde deba introducir férmulas.

3 No digitar las tasas de interés, sino traerlas de la primera columna del rengldn de tasas de
interés de las hojas de P-PRECIOS y S-PRECIOS (o de las celdas del cuadro inmediato
superior)

Paso 3

Cree un cuadro de datos basicos, siguiendo el ejemplo de la pantalla 9.2, e introduzca los datos
que ahi se presentan. Estos datos indican las horas de fuerza de trabajo que se requieren para
hacer las reparaciones y mantenimiento al tractor por cada hora de trabajo del mismo, y, el
capital de trabajo para las reparaciones y el mantenimiento.
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La diferencia entre costos privados y sociales en los servicios de tractor se origina de las mismas
fuentes que las divergencias en el sector agricola. Por ejemplo, en la categoria de los comerciables,
muchos gobiernos subsidian los servicios de tractor al permitir a los vendedores de esta maquinaria
importar tractores y refacciones y pagarlos usando un tipo de cambio sobrevaluado. La gasolina
y el diesel generalmente también se subsidian. Se puede dar el caso, por otro lado, que a la
importacion de maquinaria se le cobren altos impuestos para fomentar y proteger la produccion
doméstica.

Pantalla 9.2: Tractor, Costos de Recuperacion del Capital y Datos Basicos
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Interrelacion de los Cuadros en la Hoja de Trabajo

Con los resultados de los cuadros creados en este capitulo, se alimentaran directamente las celdas
de los bloques de los presupuestos privado y social.



Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

Ajuste de la Hoja I-P

Comience insertando dos filas siguiendo la estructura basica que se muestra en la Pantalla 9.3.
A las filas se les llamara "Servicios de Tractor" bajo insumos comerciables; y "Servicios de
Tractor" bajo el encabezado de Fuerza de Trabajo dentro de Factores de Produccion.

Mueva los coeficientes técnicos que se encontraban en el renglon de “Servicios de Tractor” bajo
el rubro de “Capital” (es decir, las horas / ha de tractor que utiliza cada sistema), al renglén
“Servicios de Tractor” bajo el rubro de “Insumos Comerciables”. Indique en la columna de
Unidades “Horas por ha”.

En la fila que ha quedado en blanco (“Servicios de tractor” bajo “Capital”), traiga el valor de
1,000 (el capital de trabajo para la reparacion y el mantenimiento) del cuadro de datos basicos
del tractor, y multipliquelo por las horas de tractor que utiliza cada sistema. Coloque como
unidades “pesos / ha”.

En la fila “Servicios de tractor” bajo Fuerza de trabajo, multiplique el valor 0.03 (que puede
traer de la hoja “Tractor”, por el nimero de horas de tractor que utiliza cada sistema productivo.

Pantalla 9.3. Ajuste de la Hoja I-P, con Servicios de Tractor Desagregados
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Ajuste de la Hoja P-Precios y S-Precios

Inserte las filas para “Servicios de Tractor” tal como lo hizo en la hoja I-P. Bajo el rubro de
insumos comerciables, introduzca en el renglon “Servicios de Tractor”, mediante interrelacion
de celdas, el precio de la hora de tractor que calcul6 en la hoja “Tractor”, tanto en la hoja de
precios privados como la de precios sociales. En lo que se refiere al costo de la fuerza de trabajo,
asuma que para “Servicios de tractor (mantenimiento y reparaciones)” el precio es el mismo
que para las demas actividades ($600 / hora tanto en términos privados como sociales). Y, bajo
el rubro de capital, copie las mismas tasas de interés que contenia el renglon “Capital de Trabajo”
al renglén “Servicios de Tractor”.

Ajuste de los Cuadros de los Presupuestos Privado y Social

Nuevamente, inserte dos filas en los bloques de los presupuestos (privado y social) en las
respectivas hojas. A las filas se les llamara "Servicios de Tractor" bajo insumos comerciables;
y "Servicios de Tractor" bajo el encabezado de Fuerza de Trabajo dentro de Factores de Produccion.

Las férmulas seran similares a las de los demas rubros, asi que proceda a copiarlas, asegurandose
que efectivamente estén multiplicando los valores que correspondan de los cuadros I-P con
P-Precios, y I-P con S-Precios.

Las cifras del costo total habran variado ligeramente. Los resultados del presupuesto privado,
con estos ajustes, se muestran en la pantalla 9.4. Verifique que haya obtenido las mismas cifras.
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Pantalla 9.4. Presupuesto Privado Ajustado, con Servicios de Tractor Desagregados
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Vaya a las MAP y ajuste las formulas para que se incluyan las nuevas entradas de costos en los
calculos de los insumos comerciables, fuerza de trabajo y capital. Para los insumos comerciables y
la fuerza de trabajo, asegurese que la direccion de la celda de servicios de tractor estd incluida en la
formula =SUM(..). Para el capital, agréguele la direccion de la celda para el componente del capital
de servicios de tractor. Por ejemplo, si la celda de capital privado de la MAP muestra actualmente
+ F35, la nueva formula serd + F35 + F36 + F37 (la primera celda se refiere al costo del capital de
trabajo en general, la segunda al costo de capital de la bomba de agua, y la tercera al costo
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del capital de los servicios de tractor). Haga todos los cambios para ambos renglones, privado
y social.

Para tener un mejor entendimiento de la importancia relativa de la desagregacion de los servicios
no comerciables, lleve a cabo los siguientes andlisis de sensibilidad.

1) Los precios de los tractores se incrementan en un 100%

2) El precio del diesel se triplica

(Cambian mucho los resultados de la MAP?

(Qué sugieren los resultados de este andlisis de sensibilidad respecto a las prioridades en la
recopilacion de datos?

Resumen

Este capitulo ha mostrado cdmo desagregar servicios no comerciables en sus componentes
comerciables y no comerciables. La ilustracion se simplificd para facilitar la presentacion, pero
la dificultad para calcular los costos de servicios no comerciables no se debe subestimar. Debido
a los problemas inherentes para estimar los costos sociales de los servicios, generalmente es util
determinar su importancia en el presupuesto de los distintos cultivos antes de empezar un analisis
completo. Esto se puede lograr calculando el valor de los servicios no comerciables como
proporcion de los costos totales y llevando a cabo anélisis de sensibilidad. Se puede incorporar
un andlisis mas detallado posteriormente si se considera que los servicios no comerciables juegan
un papel muy importante.
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10. Sensibilidad a los Supuestos Macroeconémicos

Los desequilibrios macroeconémicos, como un tipo de cambio sobrevaluado, pueden nulificar
politicas agricolas que traten de proveer incentivos positivos a la produccion. Los disefiadores
de politicas frecuentemente desean ver los resultados de los analisis de sensibilidad respecto a
variables macroeconomicas tales como tasas de interés, tipos de cambio y niveles de salarios.
Este capitulo explica como construir precios de paridad de importacion y exportacidon para los
precios privados, como integrar un cuadro de supuestos macroecondémicos en la hoja de célculo,
y como evaluar el impacto de la politica macroeconomica (politica cambiaria, politica
arancelaria, tasas de interés y niveles salariales) en los sistemas productivos analizados.

Precios Privados y Analisis de Politica

Con el objeto de simular el impacto de politicas especificas sobre los precios privados, es
necesario desagregar los precios privados observados en "precios de paridad" similares a los que
se calcularon para los precios sociales en los Capitulos 6 y 7. Estos precios de paridad privados
se basan en: (a) los precios internacionales, (b) el tipo de cambio oficial, y (c) los impuestos y
subsidios que reflejan los efectos de la politica comercial y agricola. En ausencia de restricciones
comerciales cuantitativas, éstos se deben aproximar a los precios observados en el mercado.

Pasos:
Copie la hoja de Paridad de Importacion (“S-Importacion”) creada anteriormente y sitaela al
lado derecho de la ultima hoja creada (“Tractor”).

Use el comando Format / Sheet / Rename para darle un nombre a la nueva hoja. Lldmele
“P-Importacion”.

Cambie el nombre “Grado de sobrevaluacion del tipo de cambio” por “Porcentaje de devaluacion”
Cambie el nombre “Tipo de Cambio de Equilibrio” por “Tipo de Cambio Post-Devaluacion.”

Inserte ceros en el renglon de “Porcentaje de devaluacion.”

Inserte cuatro lineas bajo el Precio CIF en moneda nacional y llameles a las tres
primeras: “Arancel de importacién”, “Subsidio local”, e “Impuesto local.”

Introduzca exdgenamente los aranceles, y las tasas de impuestos y subsidios locales que se
muestran en la Pantalla 10.1. Estos numeros se pueden reemplazar subsecuentemente con las
direcciones de celda de los aranceles y con los impuestos y subsidios locales del Cuadro de
Supuestos Macroecondmicos, si se quisieran analizar las politicas de proteccion comercial y las
politicas de impuestos y subsidios domésticos por producto.

Llame al cuarto renglon Precio Doméstico ($1/Kg); calculelo multiplicando el Precio CIF ($/Kg)
por (1 + (arancel + subsidio local - impuesto local)). Al desarrollar las férmulas de las celdas
fijese que el impuesto neto comercial es positivo, los subsidios son positivos, y los impuestos
locales son negativos en el caso de los productos que compiten con las importaciones.
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En el caso de los insumos importados, los signos de los subsidios e impuestos locales se
revierten. Por ejemplo, los impuestos locales deben ser sumados al precio CIF ya que incrementan
el precio del insumo importado.

Agregue los costos de transporte y comercializacion hasta el centro de mayoreo.

Deduzca (en el caso de productos) o agregue (en el caso de insumos) los costos de transporte
y comercializacidon desde el centro de mayoreo hasta la finca, para obtener el Precio Privado de
Paridad de Importacion.

Asuma que las tasas de impuestos y subsidios referentes a los productos e insumos importables
son los que se muestran en la Pantalla 10.1.

El cuadro de Precios Privados de Paridad de Exportacion se construye de la misma manera. El
precio doméstico se calcula sumandole los subsidios y restandole los impuestos, es decir, los
impuestos locales y de comercio exterior; la formula de la celda es: Precio f.o.b. * (1 + (tasa
del subsidio - tasa del impuesto local - tasa del impuesto neto comercial)).
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Capitulo 10. Sensibilidad a los Supuestos Macroecondmicos

Interrelacion de los Cuadros en la Hoja de Trabajo

Teniendo en pantalla la hoja P-Importacidn, utilice el comando Window / New Window, y el
comando Window / Arrange / Horizontal. Le apareceran dos ventanas idénticas. Coloquese en
la ventana inferior, y abra la hoja de Precios Privados (hoja P-Precios). Ahora, en la pantalla
superior, fije los encabezados, ya sea utilizando el comando Window / Split, el Window / Freeze
Panes, o simplemente arrastrando con el mouse el split handler de la scroll bar y colocandolo
justo debajo de los encabezados. La Pantalla 10.2 muestra cdmo debe observase su pantalla.

Pantalla 10.2: Interrelacion de hojas
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Comience con los insumos; en la primera columna (para la Urea) haga referencia al Precio de
Paridad Privado de Importacion de la Urea. Notara que este precio es distinto segun la region,
por lo que debe tener cuidado en interrelacionar el precio segun el sistema / region que corresponda.
Haga absoluta la direccion de las celdas y copie la formula inicamente entre los sistemas que
tengan los mismos precios. Repita este procedimiento para el Superfosfato Triple y para el resto
de los fertilizantes y los plaguicidas. Para la semilla, repita los mismos pasos pero asegurese
de copiar la formula del precio de la semilla de maiz s6lamente en las columnas del maiz. Para
la columna semilla de meldn, haga referencia al cuadro P-Exportacion.



Matriz de Andlisis de Politica: Ejercicios de Computo

Para los precios de los productos, coloquese en la ultima fila del cuadro de los Precios Privados
(Precio del Producto). Haga referencia al Precio de Paridad de Importacion para el maiz segin
el sistema productivo que corresponda. En el caso del melon, traiga el precio del cuadro P-
Exportacion.

Creacion e Integracion del Cuadro de Supuestos

Los supuestos pueden ser muy elaborados o muy simples, dependiendo del grado en que se
desee llevar a cabo el analisis de sensibilidad. La Pantalla 10.3 sugiere s6lo unos cuantos
candidatos obvios para dicho cuadro:

* El tipo de cambio oficial o de mercado. Este pardmetro entra en juego al traducirse
los precios internacionales de productos e insumos a precios en moneda nacional. Cualquier
apreciacion de la moneda (por ejemplo, por una fuerte entrada de divisas o por las
crecientes remesas que reciben varios paises en desarrollo) o devaluacion (por la salida
de capitales, o por el crecimiento de los precios de las importaciones, por ejemplo)
impacta directamente los ingresos de los productores.

> El "diferencial cambiario” mide el grado en que se encuentra sobre- o subvaluado
el tipo de cambio, y afecta directamente las ventajas comparativas de la produccion
nacional. (ver Monke y Pearson, 1989, pp. 197-198 y 261.)

3 El porcentaje de devaluacion. El cambiar esta cifra simula una politica de devaluacion.

> Los aranceles. Los aranceles impactan directamente el nivel de ingresos de los productores.
Los multiples tratados de libre comercio que ya se han establecido entre diversos paises,
y los nuevos tratados que seguramente se negociaran en el futuro, reduciran los aranceles
de los productos agropecuarios, hasta su completa eliminacion.

> La tasa de interés nominal. La tasa de interés nominal es la retribucion al capital
en los mercados privados. Los mercados de capital en ocasiones se encuentran
muy distorsionados en los paises en desarrollo. El andlisis de sensibilidad de la tasa de
interés privada ayuda a determinar si los programas especiales de crédito tienen un
impacto significativo en la competitividad del sector.

3 La tasa de interés social. La tasa de interés social refleja el costo de oportunidad
del capital a largo plazo. Este es un indicador muy dificil de medir; pero algunas
instituciones internacionales, como el Banco Mundial, o nacionales, como algunos centros
de investigacion, estiman tasas de interés social y periddicamente publican sus resultados.
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Una vez que se han incorporado estas variables en el cuadro de supuestos macroecondmicos,
se deben interrelacionar con los distintos cuadros que se crearon anteriormente. Por ejemplo:

1. Interrelacione la tasa de interés nominal con el cuadro de precios privados y con la hoja
del presupuesto privado de la palma aceitera. La interrelacion con el cuadro de recuperacion
del capital se hara automaticamente, asi como los cambios en los presupuestos privados.

2. Interrelacione la retribucidn social al capital con el cuadro de precios sociales y con el
presupuesto social de la palma aceitera. Tal como en el caso del presupuesto privado, la
interrelacion del cuadro de precios con el factor de recuperacion del capital y con el
presupuesto social serd automatica.

3.Interrelacione el tipo de cambio y el "diferencial cambiario" (el grado de
sobre- o subvaluacidén) con los céalculos de precios de paridad de importacion
y exportacion (sociales) y con el cuadro del tractor. Se pueden llevar a cabo andlisis de
sensibilidad sobre el "diferencial cambiario" (el grado de sobre o subvaluacién del tipo
de cambio) para determinar la respuesta de las MAP a supuestos alternativos sobre el
tipo de cambio de equilibrio.

4. Interrelacione el tipo de cambio oficial y el porcentaje de devaluacion con los
nuevos cuadros de precios privados de paridad de importacion y exportacion y en el
cuadro del tractor. Esta conexion hara posible el simular cambios en la politica cambiaria.

5. Interrelacione los aranceles del maiz (producto) con las celdas en los
cuadros de los precios privados de paridad de importacién.

6. Interrelacione los aranceles de los distintos insumos con las celdas apropiadas en los
cuadros de precios privados de paridad de importacién.

7. Interrelacione el Precio Internacional del Maiz en ambos cuadros de precios de paridad
de importacion (privados y sociales).

8. Interrelacione el subsidio directo que reciben los productores de maiz en las regiones
Iy IV con el cuadro de presupuesto privado.

9. (Opcional) Interrelacione la renta de la tierra (precios privados) y el precio de la fuerza
de trabajo con la hoja P-Precios.
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Pantalla 10.3: Cuadro de Supuestos Macroeconéomicos (Ejemplo)
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Determinacion del Impacto de una Apreciacion del Tipo de Cambio sobre el Maiz,

Ahora que la hoja de calculo estd completamente integrada, se pueden llevar a cabo varios
analisis de sensibilidad sobre indicadores macroeconémicos. Esta seccion muestra el efecto de
una apreciacion del peso sobre la MAP del maiz del sistema “Mejorado de Bombeo™.

Primero, cree dos ventanas y ponga la hoja de supuestos en la parte superior, y coloque la MAP
del maiz en la parte inferior. Suponga que la moneda se ha apreciado en 20 por ciento debido
al crecimiento del precio del petroleo (producto que exporta Elotlan) y por la fuerte entrada de
remesas al pais. Cambie el porcentaje de devaluacion de 0% a -20% (menos 20%) en el cuadro
de supuestos. Trate de responder las siguientes preguntas:

(1) (Cual es el efecto global de la apreciacion sobre los resultados de la MAP?
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(2) (El cambio porcentual en el nivel de divergencias entre los precios privados y sociales es
exactamente igual al 20% de la apreciacion del peso? ;Por qué si o por qué no?

(3) (Como es que el sistema agricola podria registrar un "subsidio" neto aparente cuando el
producto pareciera tener un "impuesto"?

(4) (Por qué la devaluacion solo afecta los precios de los comerciables y no los precios de los
factores? ;Se podria esperar que aumenten los precios de los factores con el ajuste de la
nueva devaluacion?

(5) (Qué implicaciones se derivan del experimento de la apreciacion para el andlisis de politica?

Ahora revise los impactos de la apreciacion para el cultivo del melon. Trate de responder
nuevamente las Preguntas 1-5.

Comentarios Finales
indice y Organizacién de Hojas

Hasta este punto hay 18 hojas en el libro de calculo. Los primeros cuadros estan organizados
de acuerdo a una serie de tareas. Por ejemplo, el cuadro I-P es el primero, después viene el
cuadro de precios privados, y después el cuadro del presupuesto privado. El lugar de los cuadros
subsecuentes, sin embargo, es el resultado de agregar mayor complejidad al andlisis de MAP
mediante un analisis mas completo de los insumos no comerciables e insumos fijos. Si los
comandos “Insert / Worksheet” y “Format / Sheet / Rename” se han utilizado concienzudamente
para asignarle un nombre a cada hoja que contiene un cuadro especifico, su localizacion inmediata
en el libro de calculo no representa ningin problema. El uso del pointer del mouse para sefialar
y moverse de una hoja a otra, junto con el comando Windows / New Window, permiten moverse
dentro del libro de calculo de manera rapida y eficiente.

Mas aun, usted puede colorear las pestafias de las hojas, para una localizacidén aun mas facil
dentro del libro de calculo. Por ejemplo, a los precios de paridad de importacion puede marcarlos
de un color; a los presupuestos de otro; al tractor de otro, etc.

Finalmente, es muy recomendable, como se sefialo en el capitulo 1, la creacion de una hoja
indice, lo que le permitira trasladarse de una hoja a otra sin necesidad de recorrer cada pestafia.

Ahora bien, una vez que el analista se ha familiarizado con la metodologia MAP, posiblemente
desee reacomodar la secuencia de las hojas y sus cuadros. Por ejemplo, los precios privados
y sociales se podrian colocar juntos bajo distintos encabezados en una misma hoja, minimizando
de esta manera la necesidad de copiar cuadros y abrir nuevas hojas. Lo mismo se puede
hacer con los presupuestos privado y social. Efectivamente, es posible que los usuarios
experimentados deseen completar las hojas de precios internacionales y la hoja del costo
de recuperacion del capital antes de hacer las hojas de precios privados y sociales, ya que
los primeros alimentan a los segundos. Pero esto es cuestion de gustos de cada analista.
Siempre y cuando se mantengan las interrelaciones de celdas seglin corresponda, y cada
hoja se identifique con un nombre especifico, se mantendré la flexibilidad de proceder
en cualquier orden. El software de hojas de calculo, usando el orden "natural" de recélculo
para las féormulas en cada hoja de trabajo, decidird cudles celdas se deben calcular
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antes que otras, y el orden en que se hayan introducido las férmulas tendra poco efecto sobre
la velocidad con que se calculen los resultados finales.

Analisis de Sensibilidad

Una de las grandes ventajas de este enfoque, es la facilidad con la que se pueden realizar andlisis
de sensibilidad para anticipar, por ejemplo, impactos en la competitividad derivados de cambios
en los precios internacionales del producto, de los insumos, del tipo de cambio, etc.

El andlisis de sensibilidad se puede realizar de distintas maneras. EXCEL, por ejemplo, posee
una herramienta que permite hacer dicho analisis de manera muy sencilla. Para ello, asegurese
de haber guardado su modelo original; posteriormente, dbralo, y guardelo nuevamente con otro
nombre, por ejemplo, “SENSMAIZ.xIs”. Supongamos que deseamos hacer analisis de sensibilidad
para la rentabilidad privada, rentabilidad social y divergencias netas para los cinco sistemas
productivos del maiz.

Paso 1

Cree una nueva hoja de trabajo y llamele “Escenarios”. Cree un cuadro con la estructura que
se muestra en la Pantalla 10.4, y lldmele “Rentabilidad Privada, Social y Divergencias en la
Producciéon de Maiz, segun Sistema Productivo, Elotlan”. Escriba las unidades (Pesos / ha).

Copie los valores de “Rentabilidad Neta” de las hojas de P-Presupuesto y S-Presupuesto en los
renglones que corresponden, usando el comando “Paste / Value”. Haga la sustraccion para
determinar las divergencias. En el caso del sistema de “Autoconsumo” utilice el valor de
“Rentabilidad (Excluyendo Tierra)”.

Paso 2
Copie el cuadro que acaba de crear hacia abajo. Borre los valores de la rentabilidad privada y
social. Ponga como titulo “Escenario 1: Eliminacién del Arancel del Maiz”.

Ahora dirijase a la hoja “Supuestos”.

Utilice el comando “Tools / Scenarios / Add’”. Escriba el nombre del primer escenario, el cual
sera el “Escenario Base”. La pantalla que se abre también solicita indicar las celdas que cambiara
(“Changing cells”). En este primer caso, manteniendo presionada la tecla <Ctrl>, marque con
el mouse todos los valores (uno por uno) del cuadro de supuestos. Aparecera una pantalla
indicando los valores que contienen las celdas que ha marcado; simplemente presione “OK”.
Con ello, usted podra regresar a los valores originales cada vez que cambie de escenario.

Paso 3

Ahora cree el escenario en el que se elimina el arancel del maiz. Llame nuevamente el comando
“Tools / Scenarios / Add’’; digite el nombre del escenario (“Reduccion del arancel del maiz a
cero”), y, en la ventana de “Changing cells” borre todas celdas, y dirijase con el mouse a la celda
del arancel del maiz. Presione <enter>. Se abrird una nueva pantalla (Scenario Values) solicitando
el nuevo valor que tomara la variable del Arancel del maiz. En este caso, introduzca 0.

Presione “OK”, y en la siguiente pantalla que aparecera, presione “Show”. Cierre esta ventana,
y dirijase a la hoja de Presupuesto Privado para copiar los nuevos valores de rentabilidad privada
a su cuadro del Escenario 1. Haga lo mismo con los valores del prespuesto social (en este caso,
estos valores no se ven afectados). Las divergencias se actualizardn automaticamente.
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Paso 4

Para hacer un nuevo escenario, siempre tiene que regresar al escenario base. Para ello, regrese
a la hoja de “Supuestos” y simplemente llame el comando “Tools / Scenarios”. Apareceran los
escenarios que tiene hasta ahora, que son s6lo dos. Seleccione el escenario base y dé clic en
“Show”. Los pardmetros habran retornado a sus valores originales.

Ahora siga el mismo procedimiento para crear los siguientes escenarios:

* devaluacion del 10%
* sobrevaluacion del peso del 20%
* el precio del maiz aumenta en 30%

Paso 5

Los escenarios también se pueden realizar cambiando diversas variables simultaneamente.
El procedimiento es exactamente el mismo que el anterior (recuerde en primer lugar regresar
al escenario base!). Unicamente, en este caso, dado que debera seleccionar mas de una variable,
debe presionar la tecla <Ctr]> al momento de la seleccion de las variables.

En este ejemplo, asuma que en el siguiente escenario el tipo de cambio estd sobrevaluado en
20%, el precio internacional del maiz baja a US$ 85 por tonelada, y la tasa nominal de interés
baja al 15%.

Los resultados de las simulaciones los podréd presentar tanto en valores absolutos, como en
cambios porcentuales o en ambos. Ello dependerd de las preferencias del analista.

En la pantalla 10.4 se muestran los distintos escenarios arriba indicados.
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Pantalla 10.4: Analisis de Sensibilidad
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11. Andlisis Beneficios - Costos

11. Analisis Beneficios-Costos'®

Tal como indican Pearson, Gotsch y Bahri (2003, capitulo 6), con el trabajo que ya se ha
desarrollado aplicando la metodologia MAP, se requiere de muy poco esfuerzo para completar
un analisis de beneficios-costos, que permita justificar una determinada inversion. La informacion
adicional que se requiere para desarrollar este analisis es el costo de la inversion y su impacto
en la relacion insumo-producto'®, es decir, en el beneficio incremental que se deriva de la
inversion.?”

En este caso, supongamos que el gobierno piensa financiar la tecnificacion del riego de los
productores bajo el sistema de produccidon de maiz “Mejorado de bombeo” que, como se vio
en el capitulo 5, no cuentan con ventajas comparativas. Pero, antes de financiar dicha inversion,
el gobierno desea asegurarse de su factibilidad econémica (precios sociales) y financiera (precios
privados).

En la jerga de la evaluacion de proyectos, se utilizan los términos ““sin proyecto” para referirse
a la situacidn de costos e ingresos antes de la inversion, y “con proyecto”, para indicar la situacion
después de la inversion. Junto con el Valor Presente Neto y la Tasa Interna de Retorno, la Relacion
Beneficios-Costos, es una de las tres principales medidas comtiinmente utilizadas en la evaluacion
de proyectos. La formula para la Relacidon Beneficios-Costos (B/C) esta dada por:

G 2
B/C = (4"
5
(140

Donde B = beneficio en cada afio; C = costo en cada afio; i = tasa de interés (actualizacion), y
t=1, 2, ...,n. Como se observa, la Relacion Beneficios-Costos se obtiene dividiendo el valor
presente del flujo de beneficios por el valor presente del flujo de costos. El criterio para aceptar
proyectos utilizando esta relacion es que sea mayor a la unidad (siempre y cuando los proyectos
no sean mutuamente excluyentes; de serlo, es preferible utilizar el Valor Presente Neto) .

El célculo de esta relacion B/C se puede hacer de distintas maneras, ya sea dentro del libro de
calculo que contiene el desarrollo de las MAPs del maiz, o copiando los datos necesarios a un
nuevo libro de célculo, segun las preferencias del analista. En este caso, trabajaremos sobre el
mismo libro de célculo, pero lo guardaremos bajo otro nombre. Abra entonces el libro
MAPMAIZ.xls y guardelo como MAIZ BC. Ahora siga los siguientes pasos:

18 Ejercicio Opcional.

19l libro de J. Price Gittinger (1983), “Anélisis Econémico de Proyectos Agricolas”, editado en miiltiples idiomas por el Banco Mundial es una
excelente referencia que complementa el analisis MAP en lo referente al analisis beneficio - costo y a la evaluacion de proyectos en general.
20 El Beneficio Incremental Neto es el aumento en la rentabilidad (beneficio neto) derivado de la inversién (situacién “con proyecto), y es la base
para calcular las diversas medidas utilizadas en la evaluacion de proyectos.

21 Ver Gittinger (1983), Capitulo 9.
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Creacion de la Situaciéon “Con Proyecto”

Paso 1

En las hojas I-P, P-Precios, P-Presupuesto, S-Precios y S-Presupuesto, inserte una nueva columna
inmediatamente a la derecha del sistema “Mejorado de Bombeo”, y llamela “Mejorado de
Bombeo Con Proyecto”.

Paso 2

Copie todos los datos y formulas a excepcion del rendimiento, pues asumiremos que gracias a
la tecnificacion del riego el rendimiento aumenta de 4,000 a 8,000 kilos por hectarea. En una
situacion real, los costos también podrian variar, pero en este caso, por simplicidad, asumiremos
que Unicamente cambia el rendimiento.

Paso 3

Vaya a la hoja de trabajo “MAP”, donde elabor6 las MAPs de los distintos sistemas productivos,
y construya una MAP para este nuevo sistema, al que nombrara “Mejorado de Bombeo Con
Proyecto”.

Determinacion del Costo de la Inversion

Supongamos que los costos de la inversion del proyecto, en términos privados y sociales, son
los siguientes (recuerde, conforme al capitulo 9, que segun el tipo de bien, podria haber necesidad
de desagregarlo en sus componentes comerciables y no comerciables):

Inversion a Precios Privados ($/Ha) Inversion a Precios Sociales ($/Ha)
Total Total
Fuerza de Trabajo 150,000 Fuerza de Trabajo 120,000
Materiales 300,000 Materiales 180,000
Total Inversion 450,000 Total Inversion 300,000

Determinacién de los Flujos Incrementales

Paso 1
Inserte una nueva hoja de trabajo y lldmele “Beneficio-Costo”.

Paso 2

En la parte superior de la hoja, cree el cuadro de los costos de inversion. Abajo de éste, cree un
cuadro al que llamaré “Analisis Beneficios-Costos a Precios Privados”™, siguiendo el formato
que se presenta en la Pantalla 11.1.

A este cuadro traeremos los resultados a precios privados de las MAPs para el sistema Mejorado

de Bombero “sin proyecto” (es decir, los resultados que ya habia obtenido en el capitulo 5, sin
incluir el costo de la tierra), y los resultados “con proyecto”, que recién ha calculado.
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Paso 3

Se requiere calcular la diferencia de las dos rentabilidades en términos privados (sin y con
proyecto) para determinar el beneficio incremental neto que resulta de la inversion del proyecto,
para proyectarlo en el tiempo, y posteriormente descontarlo.

Paso 4
Asuma que el periodo de tiempo del proyecto son 20 afios, y calcule el factor de descuento para
cada afio a una tasa de interés del 20%. La férmula para el factor de descuento es:

1
T A+i)

Paso 5

Proyecte ahora a 20 afios los beneficios incrementales netos (la diferencia entre la rentabilidad
privada con y sin proyecto) sin descontar y descontados. En el afio 1, incluya el costo de la
inversion.

Calculo de la Relacion Beneficios-Costos

Sume los beneficios y costos descontados. En la parte inferior del cuadro, digite “Relacién
Beneficios-Costos” y en la celda a la derecha haga el calculo correspondiente (divida el beneficio
entre el costo). Debe obtener una relacion de 9.84.

Tasa Interna de Retorno y Valor Presente Neto

Con la informacion existente, también es posible determinar las otras dos medidas comunmente
utilizadas en la evaluacion de proyectos: la Tasa Interna de Retorno (TIR) y el Valor Presente
Neto (VPN).

El VPN, que es simplemente el valor presente del flujo de beneficios incrementales netos, se
obtiene restando a la suma de los beneficios incrementales el costo de la inversioén (costo
incremental). En este caso, el VPN es igual a $3°315,744. El criterio para aceptar un proyecto
es que el VPN sea igual o mayor que cero.

Excel le permite calcular automaticamente el Valor Presente Neto de un flujo determinado de
costos o beneficios. Para ello, elija los comandos INSERT / FUNCTION. Seleccione la categoria
FINANCIAL, y ahi encontrara la funcion “NPV™”, que se refiere al Valor Presente Neto. Excel
le solicitara que indique la tasa de descuento y el rango de celdas donde se encuentra el flujo
cuyo NPV desea estimar.

Finalmente, la Tasa Interna de Retorno es aquella tasa de actualizacidén que hace que el valor
presente neto del flujo de beneficios incrementales netos sea igual a cero. Es decir, es el “interés
maximo que podria pagar un proyecto por los recursos utilizados si se desea que el proyecto
recupere su inversion y los costos de operacion y de todos modos tenga entradas y gastos iguales”
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(Gittinger, 1983). El criterio para aceptar un proyecto utilizando la TIR es que sea superior al
costo de oportunidad del capital. La TIR es entonces la tasa de actualizacion i que hace que:

N Bt_Ct _
“ (1+1)

Para calcular la TIR con Excel, coléquese en la celda donde se ubicara la TIR, y utilice los
siguientes comandos: INSERT / FUNCTION. Aparecera una pantalla con los distintos tipos de
funciones que ofrece Excel. Seleccione “FINANCIAL” y, dentro de ésta, seleccione IRR (Internal
Rate of Return). La caja de didlogo le solicitara dos cosas: el rango en el que se encuentra el
flujo de caja descontado, y una tasa de interés cualquiera para que Excel comience a realizar
los célculos.

Repita el procedimiento para los célculos de la relacidon beneficios-costos a precios sociales.

En las pantallas 11.1 y 11.2. se muestran las estimaciones de las tres medidas tanto en términos
privados como sociales.

Pantalla 11.1. Relacion Beneficios-Costos, Valor Presente Neto y Tasa Interna de Retorno
a Precios Privados
Proyecto Tecnificacion del Riego, Sistema de Produccion de Maiz “Mejorado de Bombeo”

Ingresos Costos Rentabilidad Inversién
Insumos Factores Costo
Con Proyecto 1,614,000 141.421 104.869 1,367,711
Sin_Proyecto 852,000 144,843 104,869 605,711
Diferencia 762,000 (3.422) 762,000 450,000
Beneficio No Flujo de Fondos
Factor de descuento Periodo descontado | Beneficio Descontado Costo Descontado Descontado
1 1 - 375,000 (375,000)
0.83 2 762,000 635,000 635,000
0.69 3 762,000 529,167 529,167
0.58 4 762,000 440,972 440,972
0.48 5 762,000 367,477 367.477
0.40 6 762,000 306,231 306,231
0.33 7 762,000 255,192 255,192
0.28 8 762,000 212,660 212,660
0.23 9 762,000 177,217 177,217
0.19 10 762,000 147,681 147,681
0.16 11 762,000 123,067 123,067
0.13 12 762,000 102,556 102,556
0.11 13 762,000 85,463 85,463
0.09 14 762,000 71,219 71,219
0.08 15 762,000 59,350 59,350
0.06 16 762,000 49,458 49,458
0.05 17 762,000 41,215 41,215
0.05 18 762,000 34,346 34,346
0.04 19 762,000 28,622 28,622
0.03 20 762,000 23,851 23,851
Sumatoria Total 14,478,000 3,690,744 375,000 3,315,744
Tasa de descuento 20%
VP Beneficios 3.690.744 TIR 152.7%
VP Costos 375,000
VPN 3,315,744
Relacion B-C (Multi-Periodo) 9.84




11. Andlisis Beneficios - Costos

Pantalla 11.2. Relacion B-C, VPN y TIR a Precios Sociales
Proyecto Tecnificacion del Riego, Sistema de Produccion de Maiz “Mejorado de Bombeo”

Ingresos Costos Rentabilidad Inversién
Insumos Factores Costo
Con Proyecto 1,324,000 144,843 94,778 1,084,613
Sin Proyecto 662,000 144,843 94,778 422,613
Diferencia 662,000 662,000 300,000
Beneficio No Flujo de Fondos
Factor de descuento Periodo d do [ B io D d Costo Descontado Descontado
1 1 - 260,870 (260,870)
0.87 2 662,000 575,652 575,652
0.76 3 662,000 500,567 500,567
0.66 4 662,000 435,276 435,276
0.57 5 662,000 378,501 378,501
0.50 6 662,000 329,131 329,131
0.43 7 662,000 286,201 286,201
0.38 8 662,000 248,870 248,870
0.33 9 662,000 216,409 216,409
0.28 10 662,000 188,182 188,182
0.25 11 662,000 163,636 163,636
0.21 12 662,000 142,292 142,292
0.19 13 662,000 123,733 123,733
0.16 14 662,000 107,594 107,594
0.14 15 662,000 93,560 93,560
0.12 16 662,000 81,356 81,356
0.11 17 662,000 70,744 70,744
0.09 18 662,000 61,517 61,517
0.08 19 662,000 53,493 53,493
0.07 20 662,000 46,516 46,516
Sumatoria Total 12,578,000 4,103,229 260,870 3,842,359
Tasa de descuento 15%
VP Beneficios 4,103,229 TIR 207.6%
VP Costos 260,870
VPN 3,842,359
Relacion B-C (Multi-Periodo) 15.73

Analisis de Sensibilidad

Las medidas calculadas en este capitulo, tal como los resultados obtenidos en los capitulos
anteriores, son particularmente sensibles a cambios en los rendimientos y en los precios de los
productos, y son relativamente poco sensibles a cambios en rubros especificos de los costos de
produccion. La tasa de interés que se utilice para descontar los flujos de beneficios incrementales
cobra en este caso gran importancia.

Responda las siguientes preguntas:

1. {Usted recomendaria al gobierno financiar la inversion para que los productores de maiz
tecnifiquen el riego?

2. (Cémo cambia la situacidon de ventajas comparativas del productor de maiz en el sistema
“mejorado de bombeo™?

3. (Qué pasa con los resultados si la tasa de interés social sube al 25%?

4. Suponga que, con la inversion en tecnificacion del riego, el rendimiento s6lo aumenté a 6,000
kg/ha. ;Cudl seria su recomendacion al gobierno en este caso?
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12. Fallas de Mercado y Externalidades del Medio Ambiente®

Pearson, Gotsch y Bahri (2003, capitulo 7) muestran como el enfoque MAP también se puede
utilizar para analizar temas medioambientales. Las externalidades constituyen fallas de mercado,
pues surgen cuando, por ejemplo, los productores hacen un uso inadecuado de un recurso natural
(suelo, agua) dado que no pagan el costo verdadero de dicho recurso. Un anélisis detallado
de este tipo de externalidades se puede encontrar en el capitulo arriba mencionado.

Para utilizar el enfoque MAP en un analisis ambiental, utilizaremos el siguiente ejemplo:
recordard que, segun los capitulos anteriores, el gobierno subsidia con 30% el costo de los
plaguicidas Carbaril 85% y Endosulfan 35%. Los investigadores de la Universidad Nacional
Auténoma de Elotlan determinaron que en la region IV, donde se ubica el sistema de produccion
de maiz “Mejorado de gravedad” hay un problema de contaminacién de mantos fredticos por
el uso indiscriminado de plaguicidas. Asi, el gobierno decide eliminar los subsidios a los
plaguicidas, e imponer restricciones en su uso, pero quisiera saber qué pasara con la produccion
en esa region y en particular con ese sistema de produccidn, el segundo mas importante en
términos de su contribucion a la produccion nacional de maiz. Los investigadores de la Universidad
recomiendan que los productores de esa region deberian adoptar el Manejo Integrado de Plagas.

Para hacer este andlisis, abra el archivo original MAPMAIZ.xls y guéardelo como
MAP_ AMBIENTAL xls.

Creacion del Nuevo Sistema “MIP”

Paso 1

En las hojas I-P, P-Precios, P-Presupuesto, S-Precios y S-Presupuesto, inserte una nueva columna
inmediatamente a la derecha del sistema “Mejorado de Gravedad”, y llamela “Mejorado de
Gravedad con MIP”.

Paso 2

Bajo el MIP se reduce sustancialmente la utilizacion de plaguicidas, pero aumenta el uso de la
fuerza de trabajo, y bajan los rendimientos. Asi, en la hoja IP, introduzca los siguientes nuevos
coeficientes técnicos. Se presentan abajo también los coeficientes que actualmente utiliza el
sistema con objeto de poderlos comparar.

22 Ejercicio Opcional.
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Nuevos Coeficientes Técnicos para la Hoja I-P

Unidades Sin MIP Con MIP
Insumos comerciables
Plaguicidas
Carbaril 85% kg / ha 2.0 0.2
Endosulfan 35% It/ ha 2.0 0.2
Factores de Produccion
Fuerza de Trabajo
Herbicida, insecticida y fungicida (aplic.) horas / ha 15 3
Barbecho horas / ha 5 5
Rastreo horas / ha 8 8
Siembra o Transplante horas / ha 12 12
Fertilizacion (aplic.) horas / ha 10 10
Riegos horas / ha 20 20
Deshierbe manual horas / ha 5 10
Cosecha horas / ha 3 3
Servicios de Tractor (R&M) horas / ha 0.4 0.4
Rendimientos kg / ha 8,000 7,600

En las demads hojas copie a la nueva columna todos los datos y férmulas que se encuentran en
el sistema “Mejorado de Gravedad”, a excepcidn del precio privado del Carbaril 85% y Endosulfan
35%.

Paso 3

En el caso del precio privado del Carbaril y Endosulfan, vaya a la hoja “P-Importacién”, cambie
el subsidio local del 30% al 0%; los nuevos resultados referentes al sistema E ($10,040 y $6,768,
respectivamente) copielos como valores inmediatamente debajo de la ultima fila del cuadro.
Puede colocar si lo desea, a la izquierda o derecha de estos valores, la leyenda “precio sin
subsidio”. Retorne al renglon del subsidio local, y reestablezca los valores del 30%.

Ahora vaya al cuadro de “P-Precios”, y en las celdas del precio de Carbaril y Endosulfan haga
referencia a los valores que acaba de calcular (precios sin subsidio).

Paso 4

Vaya a la hoja de trabajo “MAP”, donde elabord las MAPs de los distintos sistemas productivos,
y construya una MAP para este nuevo sistema, al que nombrara “Mejorado de Gravedad con
MIP — Sustentable Ambientalmente”.

En el capitulo 5 se elaboraron MAPs para los distintos sistemas productivos del maiz. En el caso
del sistema “Mejorado de Gravedad”, que en este caso llamaremos “No Sustentable
Ambientalmente”, la MAP fue la siguiente:
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MAP
Maiz, Sistema Mejorado de Gravedad
No Sustentable Ambientalmente

(pesos / ha)
Bienes Comerciables Factores de Produccion Rentabilidad
Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital Excluyendo Tierra
Privado 1,846,000 182,802 47,034 51,600 1,564,564
Social 1,556,000 188,700 47,034 38,700 1,281,566
Divergencias 290,000 (5,898) - 12,900 282,998
Y la nueva MAP sustentable es:
MAP

Maiz, Sistema Mejora de Gravedad
Sustentable Ambientalmente
(pesos / ha)

Matriz de Analisis de Politica
Maiz, Sistema Mejorado de Gravedad con MIP - Sustentable Ambientalmente

Pesos / ha
Bienes Comerciables Factores de Producciéon Rentabilidad
Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital Excluyendo Tierra
Privado 1,758,200 160,406 42,834 51,600 1,503,360
Social 1,478,200 159,640 42,834 38,700 1,237,026
Divergencias 280,000 765 - 12,900 266,335

Como se observa, derivado de los menores rendimientos, los ingresos, tanto en términos privados
como sociales, disminuyen. Los costos de produccion también bajan, al utilizar menos agroquimicos
y al haber una recomposicion en el uso de la fuerza de trabajo. Sin embargo, el impacto neto
sobre la rentabilidad, en términos privados y sociales, es una ligera contraccion.

Construccion de la MAP Medioambiental

Pearson, Gotsch y Bahri (2003) sefialan que la MAP medioambiental incorpora los efectos de
la decision de politica de restringir el uso de plaguicidas, con el objeto de darle sustentabilidad
ambiental al sistema productivo. Las divergencias en la MAP medioambiental se refieren a las
diferencias entre los ingresos, costos y rentabilidad en términos privados de la situacion inicial
(sistema no sustentable) y los ingresos, costos y rentabilidad en términos sociales de la nueva
situacion inducida por el gobierno (sistema sustentable, gracias al Manejo Integrado de Plagas).
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Es decir, para la construccion de la MAP Medioambiental, comparamos el primer renglon (a
precios privados) de la MAP no sustentable, con el segundo renglon (precios sociales) de la
MAP sustentable, como se muestra a continuacion.

Ya sea en la hoja donde ha construido todas las MAP, o en una nueva a la que puede llamar
“Ambiental”, construya la MAP Ambiental siguiendo el mismo formato que ha usado en las
MAP anteriores.

En el primer renglon, copie el primer renglon de la MAP no sustentable (sistema Mejorado de
Gravedad sin MIP); en el segundo rengldn, copie el segundo renglén de la MAP sustentable
(sistema Mejora de Gravedad con MIP). Realice el copiado utilizando el signo =, para que los
valores no cambien. Calcule ahora las divergencias. El resultado debe ser el siguiente:

MAP Medioambiental™
Maiz, Sistema Mejorado de Gravedad, (pesos / ha)

Matriz de Analisis de Politica Medio Ambiental

Maiz, Sistema Mejorado de Gravedad

Pesos / ha
Bienes Comerciables Factores de Produccion Rentabilidad
Producto Insumos Fuerza de Trabajo Capital Excluyendo Tierra
Privado (NS) 1,846,000 182,802 47,034 51,600 1,564,564
Social (S) 1,478,200 159,640 42,834 38,700 1,237,026
Divergencias 367,800 23,162 4,200 12,900 327,538

NS = No Sustentable
S = Sustentable

El Costo de Cumplir con la Norma Ambiental

Como sefialan Pearson, Gotsch y Bahri (2003), el costo de cumplir con la norma ambiental se
refiere a los costos privados y sociales que implica eliminar la externalidad negativa y crear un
sistema agricola sustentable. Este costo se calcula al comparar las rentabilidades de la MAP no
sostenible con los de la MAP sostenible. El costo privado del cumplimiento de la norma es la
caida en la rentabilidad privada (lo que dejan de ganar los productores por adoptar la nueva
norma ambiental). El costo social de cumplir con la norma se refiere a la caida en la rentabilidad
social; es decir, al ingreso nacional que se deja de generar, dada la adopcion de la norma
ambiental. Estos costos se pueden copiar de las MAPs anteriores, para dar como resultado el
siguiente cuadro:

23 Concebida por Pearson, Gotsch y Bahri (2003).
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Costo del Cumplimiento de la Norma Ambiental

(pesos / ha)
No Sustentable Sustentable Costo de Cumplir
Privado 1,564,564 1,503,360 61,203
Social 1,281,566 1,237,026 44,540

Fuente: Con base en Pearson, Gotsch y Bahri (2003).

Analisis de Sensibilidad

Tal como se sefialo en el capitulo anterior, la sensibilidad de los resultados a cambios de rubros
especificos de costos es relativamente menor, comparada con cambios en los rendimientos o
en los precios de los productos. Conteste lo siguiente:

1. (Cuadl seria el costo de cumplir con la norma, si los rendimientos se mantuvieran sin

cambio al momento de introducir el Manejo Integrado de Plagas?

2. (Qué pasaria si, una vez introducido el MIP, el rendimiento cae 50% respecto al rendimiento
original?

3. Suponiendo que no hay un problema de contaminacién del manto fredtico, ;qué le puede
sugerir al Ministro de Agricultura respecto a la politica de subsidio a los plaguicidas?
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